
 

1 av 1 
 

 

Till:  Kommunfullmäktige 
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F R Å G A  
 
 

 

Till: B y g g n a d s n ä m n d e n s  o r d f ö r a n d e  M a r t i n  E l i a s s o n  

 

Angående: M o b i l i s e r i n g s f ö r r å d e n  i  J ä r v a s t a d e n  

 

 

 

Längs Fridensborgsvägen i Järvastaden finns, strax NV om MulleMeck-parken, tre låga vita 

byggnader som kallas ”mobiliseringsförråden”. De är omtyckta och knyter genom sin stil an till 

områdets militära historia. 

 

Enligt uppgift finns en överenskommelse med ägaren till fastigheterna om att en av de tre 

byggnaderna ska bevaras och integreras i den planerade fortsatta bostadsbebyggelsen i 

området. 

 

Inför byggnadsnämndens sammanträde i augusti 2023 fanns på föredragningslistan ett ärende 

där förvaltningen skulle informera nämnden om just den detaljplan som innefattar dessa 

mobiliseringsförråd. Det skulle ske under punkten ”Information inför samråd Järvastaden dp 6”. I 

protokollet framgår att denna informationspunkt helt utgick. Nämnden lär ha informerats om att 

man skulle få informationen månaden därpå. 

 

Inför byggnadsnämndens sammanträde i september 2023 sades dock inget om detta 

detaljplanearbete. 

 

Den här märkliga hanteringen oroar och bådar inte gott för de vita mobiliseringsförrådens framtid. 

 

 

 

Min fråga: 

 
1) Kommer minst ett av de tre mobiliseringsförråden i Järvastaden att bevaras? 

 

 

 

 

Peter Edholm 

Liberalerna 
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Till: B y g g n a d s n ä m n d e n s  o r d f ö r a n d e  M a r t i n  E l i a s s o n  

 

Angående: M u l l e m e c k - p a r k e n  

 

 

 

Bakgrund 

I april 2023 besvarade byggnadsnämndens ordförande en fråga som jag i januari 2023 hade ställt 

i en interpellation. 

 

Frågan löd:  Hur ser framtidsutsikterna ut för Mullemeck-parken, med tanke på att 

detaljplanearbetet tycks ha en inriktning som medför i stort sett en halvering av 

parkens yta?  

 

Svaret löd: För att sammanfatta ovanstående så är detaljplanen för Mulle Meckparken 

fortfarande i ett tidigt skede och jag kommer att arbeta för att den ger parken så 

goda framtidsutsikter som möjligt. Jag ser fram emot att ta del av synpunkter och 

idéer från interpellanten och boende i samrådet för detaljplanen. 

 

Inför byggnadsnämndens sammanträde i augusti 2023 fanns på föredragningslistan ett ärende 

där förvaltningen skulle informera nämnden om just den detaljplan som innefattar Mullemeck-

parken. Det skulle ske under punkten ”Information inför samråd Järvastaden dp 6”. I protokollet 

framgår att denna informationspunkt helt utgick. Nämnden lär ha informerats om att man skulle få 

informationen månaden därpå. 

 

Inför byggnadsnämndens sammanträde i september 2023 sades dock inget om detta 

detaljplanearbete. 

 

Den här märkliga hanteringen oroar och bådar inte gott för parkens framtid. 

 

 

 

Min fråga: 

 
1) Vad finns idag att säga om MulleMeck-parkens framtidsutsikter? 

 

 

 

Peter Edholm 

Liberalerna 
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Till: T e k n i s k a  n ä m n d e n s  o r d f ö r a n d e  B e r n h a r d  H u b e r  

 

Angående: V a t t e n s k a d o r  i  f ö r s k o l e l o k a l e r  R u l l e n  o c h  P u m p a n  

 

 

 

Under 2020 informerade Solna stad vårdnadshavare och allmänhet om att det påträffats mögel i 

huset för Rullens heldagsskola och förskolan Pumpan vid Göran Perssons väg 45. Som orsak 

har Solna stad uppgett att lokalerna har drabbats av vattenskada. Pumpans förskola flyttade över 

i tillfälliga evakueringsmoduler under sommaren 2021, och Rullens heltidsskola flyttade strax 

därefter till Hagalund. 

 

Till tidningen Mitti Solna 27 aug 2021 uppgav staden att undersökningar skulle göras för att 

klarlägga husets tekniska status. Föräldrar undrade nämligen över framtiden för Pumpan, om 

barnen ska få komma tillbaka till sin gamla förskola. Efter denna nyhetsartikel har ingen mer 

uppdatering kunnat återfinnas, och huset synes idag stå tomställt. 

 

Generellt är det ju bättra att använda befintliga lokaler, snarare än att behöva hyra in moduler 

från Expandia. Jag har därför nedanstående fråga till tekniska nämndens ordförande. 

 

 

 

Fråga: Vad är teknisk status på det vattenskadade huset ifråga  

och förvaltningens avsikt med dessa tomställda lokaler? 

 

 

 

 

 

 

Gunnar Irén 

Liberalerna 

 



 
 

Solna den 25 september 2023 
Fråga till kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fråga till kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam 

 
Myndigheten för samhällsskydd och beredskap anordnar årligen en beredskapsvecka för att lyfta 

Sveriges krisberedskap och totalförsvar. Temaveckan pågår denna vecka och samlar en bredd av olika 

aktörer, som kommuner, civilsamhälle, branschorganisationer, myndigheter och näringsliv till en 

gemensam insats. 

 

I vår oroliga omvärld är beredskapsfrågorna högst angelägna. Solna stad behöver göra sin del i att stärka 

beredskapen. Likaså behöver Solnaborna uppmärksammas på MSB:s rekommendationer för 

egenberedskap inför kriser och krig. 

 

Ju fler som säger samma sak vid samma tidpunkt desto större genomslag. 

 

Med anledning av ovanstående ställer jag följande fråga till kommunstyrelsens ordförande 

Hur uppmärksammar Solna stad MSB:s beredskapsvecka? 

 

 

Samuel Klippfalk 

Kristdemokraterna  



 
 

Solna den 25 september 2023 
Fråga till kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fråga till kommunstyrelsens ordförande om Solnas beredskap vid störning 
av vattenförsörjning 
 
Denna vecka uppmärksammas MSB:s beredskapsvecka. Vid en oförutsedd händelse som en kris, en 
vattenläcka eller annan störning i distributionen av dricksvatten kan många kommuninvånare drabbas.  
 
Då behöver nödvatten kunna delas ut, till exempel genom att vattentankar ställs ut på lämpliga platser. 
I dagsläget har Solna stad ingen handlingsplan för nödvattenhantering. En kartläggning som 
branschorganisationen Svenskt Vatten har gjort visar att 25 utav 177 deltagande kommuner helt saknar 
en nödvattenplan. 
 
Med tanke på den oroliga omvärld vi befinner oss i anser Kristdemokraterna att Solna stad behöver ta 
fram en handlingsplan för nödvattenhantering, för att ha beredskap att kunna förse Solnaborna med 
dricksvatten under en eventuell kris eller störning. 
 

Med anledning av MSB:s beredskapsvecka ställer jag följande fråga till kommunstyrelsens 

ordförande 

Jag ställde en fråga om nödvattenplan i januari. Hur har det gått för Solna stad med framtagandet av en 

plan för nödvattenhantering? 

 

 

Samuel Klippfalk 

Kristdemokraterna  



 

Kommunfullmäktige i Solna 2023-09-25 
Ärende 3. Enkla frågor. 
 
Enkel fråga till Kultur- och fritidsnämndens ordförande Sandra Lindström (V) 
 
Enligt uppgifter i flera medier har AIK gått ut med information till vårdnadshavare att det rör sig 
gängkriminella omkring Skytteholms IP. Enligt uttalanden från AIK har samtal förts med staden 
om att trygghetssäkra Skytteholms IP.  
  
Med anledning av ovanstående vill jag ställa följande fråga: 
  
Vilka beslut har staden tagit för att trygghetssäkra Skytteholms IP? 
  
  
 
Lars Rådén 
Moderaterna 
  
  



 

Kommunfullmäktige i Solna 2023-09-25 
Ärende 3. Enkla frågor. 
 
Enkel fråga till Skolnämndens ordförande Eva Eriksson (S) 
 
Vid planeringar av förskolorna i Huvudsta flyttade man först ut Augustendals förskola i juni med 
hänvisning till planerade arbeten vid Tallbackaskolan, för att nu igen flytta tillbaka förskolebarn 
till Augustendal utifrån andra besked.  
 
För att förskolenämnden ska ha bra förutsättningar för planering av vår verksamhet är det viktigt 
att vi får en uppdaterad och beslutad skolförsörjningsplan så snart som möjligt.  
 
Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande fråga: 
 
När ska skolförsörjningsplanen tas upp för beslut i skolnämnden? 
 
 
 
Zanna Mårtensson  
Moderaterna 
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Till: K u l t u r -  o c h  f r i t i d s n ä m n d e n s  o r d f ö r a n d e  S a n d r a  L i n d s t r ö m  

 

Angående: G ä n g k r i m i n e l l  a k t i v i t e t  i n n e  p å  S k y t t e h o l m s  I d r o t t s p l a t s  

 

 

AIK informerade den 22 september via mejl vårdnadshavare och ledare om att personer med 

gängkriminella kopplingar har dykt upp i skottsäkra västar vid fotbollsplanerna inne på 

Skytteholms idrottsplats i samband med träningar. Bland annat ska en 13-åring ha erbjudits en 

möjlighet att ”tjäna extra pengar genom att lämna ett paket”. Saken har förstås rönt stort intresse i 

media.  

 

Det är en extremt allvarlig utveckling vi ser. Värvning av ungdomar till de kriminella gängen 

sprider sig till allt fler arenor och metoderna blir både mer sofistikerade och mer aggressiva. AIK 

har redan varit i kontakt med staden rörande detta och polisen står man i ständig förbindelse 

med. Det är bra. Men nu behöver också andra åtgärder vidtas och en del av dessa åtgärder faller 

på stadens ansvar.  

 

Det finns många andra föreningar som är verksamma på stadens idrottsanläggningar som inte 

har de resurser AIK har. Därför är det av yttersta vikt att även dessa involveras i det 

förebyggande arbetet mot att barn rekryteras in i gängkriminalitet.  

 

 

 

 

Min fråga: 

 

Har staden en dialog även med andra föreningar med verksamhet på Solnas 

idrottsanläggningar och kommer kultur- och fritidsnämnden säkerställa att 

relevanta åtgärder vidtas för att hindra att stadens idrottsanläggningar blir 

platser där kriminella gäng kan rekrytera barn och unga? 

 

 

 

 

Marcus Willershausen 

Liberalerna 

 



Svar på interpellation från Anders Ekegren (L) angående förvärv av byggrätter 

Tack för interpellationen som berör ett viktigt ämne.  

För Solnakoalitionen är byggnationen av nya bostäder i Solna, inte minst hyresrätter, en mycket högt 
prioriterad fråga. Vi har ett ambitiöst program för bostadsbyggande i Solna som bland annat innebär 
att vi ska bygga 800 nya bostäder om året där minst hälften ska vara hyresrätter. Dessutom är 
ambitionen att hälften ska vara klimatsmart byggda i trä.  

Vi ser positivt på att Signalisten förvärvar byggrätter för att öka sitt bestånd av hyresrätter. Det är 
angeläget för att hålla uppe nybyggnationstakten i rådande konjunktur och är ett effektivt sätt för 
Signalisten att på kort tid öka sitt bestånd.  

För att möjliggöra detta har flera kontakter tagits med olika aktörer på bostadsmarknaden under detta 
år, såväl av representanter för Signalisten som av Solnakoalitionens företrädare i Kommunstyrelsen. 
Det pågår i dagsläget diskussioner mellan Signalisten och flera olika fastighetsbolag om övertagande 
av byggrätter.  

 

1. Avser Signalisten arbeta med att förvärva byggrätter från andra fastighetsbolag för att bygga 
hyresrätter.  
Ja.  
 

2. Pågår det diskussioner med fastighetsbolag om förvärv av byggrätter/projekt?  
Ja, Signalisten för i dagsläget samtal med olika fastighetsbolag om just detta.  

 
 

 

2023-08-16 
Sara Kukka-Salam 
Kommunstyrelsens ordförande 

 

 



Interpellation 

Till Kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam 

Angående Förvärv av byggrätter 

 

 

Det senaste halvåret har nyheterna om det fallande bostadsbyggandet duggat tätt. En del 
tidningsartiklar talar om att bostadsbyggandet går mot kollaps. Småhusmarknaden har drabbats hårt. 
I praktiken endast beställda småhus tillverkas men inga nya beställningar sker. 

Även byggandet av lägenheter i flerfamiljshus har stannat av. De projekt som pågår färdigställs men 
väldigt få nya projekt sätts i gång. De skenade priserna på byggmaterial och stigande räntor samt 
farhågorna för en lågkonjunktur är starkt bidragande orsaker. 

Det är inte första gången som även Solna drabbas av detta. Under krisen de första åren på 90-talet 
och efter Lehman Brotherskisen hösten 2008 ledde till att bostadsbyggandet avstannade. 

Kraftiga fall leder till att många fastighetsbolag får en väldigt ansträngd ekonomi och behöver sälja av 
delar av fastighetsbeståndet eller byggrätter som bolagen disponerar. Exempelvis sålde JM vid förra 
lågkonjunkturen av en byggrätt till SKB som byggde en kooperativ hyresrätt i Frösunda. 

Signalisten har en stark balansräkning och har ekonomiska möjligheter att förvärva byggrätter från 
fastighetsbolag med ekonomiska problem. Att förvärva byggrätter från andra fastighetsbolag är ett 
snabbt sätt att öka bolagets bestånd av hyreslägenheter. Under rådande förhållanden kan köpen ske 
till rimliga priser.  

Solnaliberalernas politik har sedan länge varit att ha ett omfattande bostadsbyggande i staden 
oavsett upplåtelseform, tvärtom bör staden eftersträva blandade upplåtelseformer. Vi är därför 
angelägna om att få Signalistens styrelse att  arbeta med möjligheterna att förvärva 
byggrätter/projekt från andra fastighetsbolag. 

Mina frågor till kommunstyrelsens ordförande 

1) Avser Signalisten arbeta med att förvärva byggrätter från andra fastighetsbolag för att bygga 
hyresrätter. 
 

2) Pågår det diskussioner med fastighetsbolag om förvärv av byggrätter/projekt. 
 

Solna den 28 maj 2023 

 

Anders Ekegren (L) 



Svar till omvårdnadsnämndens ordförande på interpellation från Samuel 
Klippfalk (KD) angående stängda seniorträffar 

Tack för interpellationen. Inom ramen för den förebyggande verksamheten är 
seniorträffarna del av nämndens verksamhet. Förebyggande verksamhet syftar till att främja 
hälsa, välbefinnande och självständighet. Ett strategiskt arbete som syftar till att förhindra 
eller minska risken för sjukdom, funktionsnedsättning och social isolering bland äldre 
människor.  

Förebyggande verksamhet kan omfatta olika insatser och aktiviteter, såsom hälsofrämjande 
program, information och utbildning, fysisk aktivitet, rådgivning om levnadsvanor, sociala 
mötesplatser, uppsökande verksamhet, fallförebyggande åtgärder och stöd till anhöriga.  

Den förebyggande verksamheten och seniorträffarna har under en lång tid varit delvis 
finansierade med stadsbidrag som skall sökas årligen vilket gjort att det inte funnits goda 
förutsättningar för en långsiktig planering av verksamheten. Och där nuvarande regering 
fortfarande inte svarat på om de stadsbidrag som sökt för verksamheten 2023 kommer att 
tilldelas kommunen, vilket gör att regeringens satsningar blir omöjliga för kommunen att 
använda under det innevarande året. 

Bollens seniorträff har sina lokaler i en byggnad som planeras ersättas med en ny byggnad 
och därmed ska rivas. Hyresvärden har därför sagt upp sitt avtal med Solna stad för den 
delen av byggnaden där seniorträffen idag är. Förvaltningen har tittat på andra kortsiktiga 
och långsiktiga alternativ för en seniorträff likt den som finns idag. Men inte funnit en 
lämplig lokal som uppfyller krav som verksamheten har eller ligger i det aktuella området, 
utan att det blir stora ombyggnadskostnader eller långvariga dyra hyreskontrakt.  

Byggnationerna av bostäder av Signalisten har ännu inte kommit i gång och tills de har alla 
beslut på plats och upphandlingar vinner laga kraft har vi nu fått ett erbjudande att vi får 
vara kvar till och med årsskiftet 2023 - 2024. Vilket vi tycker var mycket glädjande då 
seniorträffen och förtroenderådet för Bollen fortsatt kan bruka lokalen under hösten. Om vi 
kommer bli erbjudna ytterligare förlängning av hyresavtalet efter årsskiftet vet vi ännu inte. 

Vi kommer i och med att vi nu tar fram en ny verksamhetsplan och budget för nämnden 
inför 2024 säkerställa att våra seniorträffar i staden får en mer stabil och tillförlitlig 
verksamhet i framtiden.    

 

1. Kommer seniorträffarna Bollen och på Skoga att stängas? 
 
Svar:  Seniorträffen på Bollen har förvaltningen nu förlängt avtalet med Signalisten 

för nuvarande lokal till och med 2023-12-31 och därmed har möjligheten till 
förlängning för verksamheten under hösten säkrats. Nuvarande lokal kommer 
att rivas enligt de planer som finns, ersättningsverksamhet planeras för boende 
i Råsunda. 
Seniorträffen på Skoga finns det inga planer på att stänga. Där vill vi snarare 
öka mängden öppettider och aktiviteter för besökare.  



 
2. Hur tillskapas isåfall kompenserande aktiviteter för seniorerna i deras stadsdelar under 

perioden?  
 
Svar:  Vi kommer under hösten även att starta i gång en seniorträff på Hallen i 

Råsunda som ett komplement för personer i Råsunda.  
 Vi kommer att se över hur vi i framtiden kan skapa en redundans och tillförlitlig 

verksamhet på våra samtliga platser. Vi har en ambition att utöka vår 
samverkan med föreningslivet och intresseorganisationer för att få en bra 
verksamhet.  
Vissa av våra stadsdelar är också så pass stora att det utöver de ordinarie 
seniorträffarna även på sikt behövs filialer/pop-up verksamhet i dessa 
stadsdelar för att anpassa innehållet i verksamheten efter till exempel årstider, 
högtider eller vad som efterfrågas just då.  

 
 

3. När kan man förvänta sig att nämnden etablerar en seniorträff per stadsdel? 
 
Svar:  Seniorträffarna ska vara strategiskt placerade över hela Solna där vår 

verksamhets målgrupp finns naturligt i sin vardag, så att det enkelt ska gå att 
besöka dem. Innan utgången av 2026 är målet att ha minst åtta bra och 
välbesökta seniorträffar, med en långsiktig finansiering och planering. 

 
 

Solna 2023-08-16 

Martin Karlsson (C) 

Omvårdnadsnämndens ordförande 



 
Solna den 19 juni 2023 

Kommunfullmäktiges sammanträde 

 
 
 
 
Interpellation till omvårdnadsnämndens ordförande om stängda 
seniorträffar 
 
Kristdemokraternas interpellation om vänsterstyret nedskärningar i omvårdnadsnämndens budget 
behandlades på Kommunfullmäktige den 3 april. Ordförande i nämnden Martin Karlssons (C) besked 
var då att ”inga nedskärningar  i omvårdnadsnämndens verksamheter [kommer] ske”. 
 
Bara någon månad senare kontaktas jag av oroliga seniorer om hjälp med att stoppa stängning av 
seniorträffen Bollen i Råsunda och seniorträffen på äldreboendet Skoga i Huvudsta. 
 
”Vi vill inte tro att politikerna i den nya majoriteten endast satsar på barn och ungdom på bekostnad av 
oss äldre.”, skriver oroliga äldre i ett mejl till politiken efter besked att vänsterstyret avser dra in 
seniorträffen Bollen i Råsunda. På Bollen har seniorer träffats för att fika, spela bingo, träna sittgympa, 
med mera. Eftersom många inte kan ta sig till seniorträffar i andra stadsdelar såsom Turkosen eller 
Ankaret riskerar Råsundas seniorer nu bli utan regelbundna aktiviteter. 
 
Även från seniorträffen på Skoga äldreboende i Huvudsta hörs oroade röster: ”Vi vill behålla 
seniorträffen på Skoga. […] Vi deltagare i gymnastiken för seniorer mån, tor, fre varje vecka vill behålla 
gymnastiken på Skoga äldreboende! Vi är många som bor på Skoga och kan inte åka buss.”, står det i 
ett brev till Solna stad, signerat av över 20 äldre som inte fått något svar utav vänsterstyrets politiker. 
 
Regelbundna friskvårdsaktiviteter är av största vikt för målgruppens fysiska hälsa och välbefinnande. 
Seniorträffarna fyller även en viktig roll som träffpunkt och minskar äldres ofrivilliga ensamhet. Med 
en större budget hade inte seniorträffar behövt stängas vid oförutsägbara händelser såsom sjukdomsfall.  
 
Man kan undra hur ovanstående politik ihop med den skrivning som finns i vänsterstyrets plattform om 
en seniorträff per stadsdel! Jag hoppas att styret tar medborgarnas oro på allvar och ser till att 
seniorträffarnas verksamhet fortgår. 
 
Med anledning av ovanstående ställer jag följande frågor: 
 

1. Kommer seniorträffarna Bollen och på Skoga att stängas? 
2. Hur tillskapas isåfall kompenserande aktiviteter för seniorerna i deras stadsdelar under 

perioden? 
3. När kan man förvänta sig att nämnden etablerar en seniorträff per stadsdel? 

 
 
 
Samuel Klippfalk 
Kristdemokraterna 



Svar på interpellation från Arion Chryssafis (M) om Hagalundslyftet 

Tack för interpellationen angående Hagalundslyftet. 

Precis som nämns i interpellationen är Hagalundslyftet en storskalig satsning på Hagalund som 
inleddes under vårterminen. Den innefattar bland uppbyggnad av det centrum som brann ner för mer 
än 10 år sedan. Den innefattar även en upprustning av stadsmiljön och tillbakaflyttning av kommunal 
verksamhet. På Solna stads hemsida står följande: 

”Hagalundslyftet ska göras tillsammans med invånarna i Hagalund, föreningslivet, det lokala 
näringslivet och övriga Solnabor.” 

I detta arbete har vi i Solnakoalitionen valt att lägga en extra tungvikt på att löpande föra en dialog 
med de boende och verksamma i Hagalund. Samtliga intressenter har haft möjlighet att tycka till om 
Hagalunds framtid i den medborgardialog vi genomförde fram till midsommar. På staden hemsida står 
följande: 

”Ett särskilt fokus läggs för att aktivt söka upp olika grupperingars synpunkter såsom barn, kvinnor, 
föreningar och näringsidkare bland annat.” 

Både stadens tjänstemän och jag personligen har haft dialog med olika verksamheter i området, bland 
annat fastighetsägare och bostadsrättsföreningar, inte minst genom plattformen Platssamverkan 
Hagalund. Både politiker och stadens tjänstemän har haft dialog med företagare i Hagalund, särskilt de 
som är verksamma i centrum. Samtliga jag har talat med uttrycker både glädje och lättnad över att det 
nedbrunna centrumet äntligen åtgärdas och att Hagalund äntligen finns med på Solnas politiska 
dagordning.  
 

1. Finns det ett syfte med att företag och fastighetsägare är exkluderade och osynliggjorda i 
planeringen av Hagalundslyftet eller är det ett rent misstag i kommunikationen? 
 
Hagalundslyftet är en storskalig och mycket efterlängtad satsning på Hagalund som görs i nära 
dialog med såväl boende och föreningsliv som företag och fastighetsägare, precis som tydligt 
utifrån kommunikationen om satsningen på Solna stads hemsida.   
 

 

2023-08-16 
Sara Kukka-Salam 
Kommunstyrelsens ordförande 

 

 



 

 
Interpellation till kommunstyrelsens ordförande  
  
Kommunstyrelsen har tagit initiativ till något de kallar Hagalundslyftet. På stadens hemsida 
beskrivs det på följande sätt:  
  
”Solna stads mål är att Hagalunds centrum ska bli mer levande. Hagalundslyftet innebär också att den 
kommunala servicen i Hagalund ska byggas ut så att fler invånare kan nå sin fulla potential. Projektet innebär 
också satsningar för att öka tryggheten i hela området och säkerställa att barn och unga har trygga och jämlika 
uppväxtvillkor. Ett aktivt kulturliv ska tillsammans med det starka föreningslivet i Hagalund skapa rum för 
människor att mötas. Hagalundslyftet ska göras tillsammans med Hagalundsborna, föreningslivet i Hagalund och 
övriga Solnabor.”   
  
Däremot nämns inte de företagare som är en viktig förutsättning för ett fungerande och levande 
centrum. Inte heller nämns de fastighetsägare som berörs.  
  
Fråga:   
Finns det ett syfte med att företag och fastighetsägare är exkluderade och osynliggjorda i 
planeringen av Hagalundslyftet eller är det ett rent misstag i kommunikationen?  
 
 
 
För Moderaterna 
Arion Chryssafis 
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Signatur  

Kommunstyrelsen  
 

§ 91 
Käppala förändring av förbundsordning och låneram 
(KS/2023:177) 
 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att  
 
godkänna att Käppalaförbundets förbundsordnings § 14 Lån ändras till ett lånetak 
uppgående till 4 150 mkr från och med 2023-12-01.   
 
villkora beslutet om att ändra Käppalaförbundets förbundsordning om höjning av 
lånetaket med att samtliga medlemskommuner fattar likalydande beslut.      
 

Sammanfattning 
I en skrivelse har Käppalaförbundet gjort en hemställan till medlemskommunerna om 
att utöka den befintliga låneramen för förbundet från 3 550 mkr till 4 150 mkr, d v s 
med 600 mkr. Låneramen höjdes 2022 från 2 700 till 3 550 mkr för att kunna finansiera 
investeringarna i enlighet med den strategiska investeringsplanen. Käppalaförbundets 
strategiska investeringsplan revideras återkommande av förbundet för att återspegla den 
mest kostnadseffektiva planen för att möta utsläppskraven i det nya miljötillståndet, 
kapacitetsbehovet i medlemskommunerna samt att säkerställa fortsatt drift genom 
nödvändiga reinvesteringar i befintlig anläggning. Hög inflation och stigande räntor har 
ökat finansieringsbehovet som ges av planen och för att kunna ta nödvändiga 
investeringsbeslut under perioden 2023 till 2028 krävs en höjning av låneramen med 
600 mkr till totalt 4 150 mkr.  
 
Stadsledningsförvaltningen ser, liksom i det tidigare ärendet om höjningen av 
låneramen från 2022, ingen annan lösning än att medge en ytterligare höjning av 
låneramen. Käppalaförbundet behöver, trots den ökade ekonomiska belastningen som 
höjningen innebär för staden, genomföra investeringarna inom utsatt tid för att klara 
miljökraven och säkerställa en fortsatt drift av verket. 
   
Mot denna bakgrund föreslår stadsledningsförvaltningen att Solna stad ska godkänna en 
ändring av Käppalaförbundets förbundsordning som medger en höjning av låneramen. 
Beslutet gäller under förutsättning att övriga medlemskommuner fattar likalydande 
beslut.  
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Stadsledningsförvaltningen Tjänsteskrivelse 2023-08-29 

 KS/2023:177 

 

 

Hemställan från Käppalaförbundet om utökad låneram  
 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att  
 
godkänna att Käppalaförbundets förbundsordnings § 14 Lån ändras till ett lånetak uppgående till 
4 150 mkr från och med 2023-12-01.   
 
villkora beslutet om att ändra Käppalaförbundets förbundsordning om höjning av lånetaket med 
att samtliga medlemskommuner fattar likalydande beslut.      
 
 
Sammanfattning 
I en skrivelse har Käppalaförbundet gjort en hemställan till medlemskommunerna om att utöka 
den befintliga låneramen för förbundet från 3 550 mkr till 4 150 mkr, d v s med 600 mkr. 
Låneramen höjdes 2022 från 2 700 till 3 550 mkr för att kunna finansiera investeringarna i 
enlighet med den strategiska investeringsplanen. Käppalaförbundets strategiska investeringsplan 
revideras återkommande av förbundet för att återspegla den mest kostnadseffektiva planen för att 
möta utsläppskraven i det nya miljötillståndet, kapacitetsbehovet i medlemskommunerna samt att 
säkerställa fortsatt drift genom nödvändiga reinvesteringar i befintlig anläggning. Hög inflation 
och stigande räntor har ökat finansieringsbehovet som ges av planen och för att kunna ta 
nödvändiga investeringsbeslut under perioden 2023 till 2028 krävs en höjning av låneramen med 
600 mkr till totalt 4 150 mkr.  
 
Stadsledningsförvaltningen ser, liksom i det tidigare ärendet om höjningen av låneramen från 
2022, ingen annan lösning än att medge en ytterligare höjning av låneramen. Käppalaförbundet 
behöver, trots den ökade ekonomiska belastningen som höjningen innebär för staden, genomföra 
investeringarna inom utsatt tid för att klara miljökraven och säkerställa en fortsatt drift av verket. 
   
Mot denna bakgrund föreslår stadsledningsförvaltningen att Solna stad ska godkänna en ändring 
av Käppalaförbundets förbundsordning som medger en höjning av låneramen. Beslutet gäller 
under förutsättning att övriga medlemskommuner fattar likalydande beslut.  
   
 
 
 
Christina Hedberg                        Christer Lindberg 
Stadsdirektör    Ekonomichef 
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Bakgrund 

Efter beslut i förbundsfullmäktige har Käppalaförbundet gjort en hemställan till 
medlemskommunerna om att utöka den befintliga låneramen för förbundet från 3 550 mkr till  
4 150 mkr. Även om förbundets nuvarande lånevolym per den sista januari 2023 ligger drygt       
1 400 mkr från den i förbundsordningen föreskrivna låneramens tak kan inte nödvändiga 
investeringsbeslut fattas till årsskiftet 2023/2024 som följd av treårsregeln i §14 i 
förbundsordningen. För att klara verksamhetstillståndet 2026 behövs en ändring av beloppet i 
förbundsordningens § 14 under 2023. Inga förändringar av förbundsordningen utöver beloppet i 
låneramen är föreslagna. 
 
Käppalaförbundets egna genomgång av kostnadsprognosen för jämförbara projekt i den 
strategiska investeringsplanen (planen 2023 jämfört med 2021) pekar på att stigande räntor bidrar 
med kostnadsökningar på drygt 100 mkr samt att ökande inköpskostnader bidrar med 
kostnadsökningar på drygt 300 mkr. Den reviderade strategiska investeringsplanen visar också att 
investeringsbeslut inom kort behöver fattas som innebär att nuvarande låneram kommer att 
överskridas inom en treårsperiod.  
 
Genom att utöka förbundets låneram med 600 Mkr till totalt 4 150 Mkr så säkerställs förbundets 
investeringsplaner fram till 2028 för att möta utsläppskraven i det nya miljötillståndet, 
kapacitetsbehovet i medlemskommunerna samt att säkerställa fortsatt drift genom nödvändiga 
reinvesteringar i befintlig anläggning.  
 
Det överlägset största enskilda projektet i investeringsplanen är Käppala 900 k som är i 
genomförandefas för att säkerställa drift enligt det nya verksamhetstillståndet som gäller under 
2026. 
 
En höjning av låneramen kräver förändring av förbundsordningen och godkännande från 
samtliga medlemskommuner. 
 
 
Stadsledningsförvaltningens synpunkter 
 
Stadsledningsförvaltningen kan konstatera att det nya verksamhetstillståndet som gäller för 
driften under 2026 skapar förutsättningar för en fortsatt tillväxt i Käppalaförbundets 
medlemskommuner och för en förbättring av miljön i Östersjön. Samtidigt innebär 
verksamhetstillståndet att investeringarna för förbundet ökar kraftigt på kort tid, vilket i sin tur 
innebär att det ekonomiska åtagandet för förbundets medlemskommuner också ökar kraftigt. Att 
det senaste årets räntehöjningar och höga inflation ytterligare spär på det ekonomiska åtagandet 
går inte att komma ifrån.   
 
Käppalaförbundet lyfter fram att alla projekt i den strategiska investeringsplanen ifrågasätts och 
revalideras återkommande i syfte att säkerställa att de är motiverade och utgör stabila och 
kostnadseffektiva lösningar. Stadsledningsförvaltningen understryker vikten av att detta sker 
löpande. 
 
Det ekonomiska ansvaret för respektive medlemskommun uppgår till kommunens andelstal i 
förbundet. Utifrån Solnas andelstal, 18,1 procent, har staden redan i Käppalaförbundets befintliga 
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låneram ett ekonomiskt ansvar om 644,0 mkr. En höjning av Käppalaförbundets låneram med 
600 Mkr motsvarar 108,8 Mkr för Solna stad och ett totalt ekonomiskt ansvar uppgående till 
752,8 Mkr beräknat utifrån Solna stads andelstal 2023.  
 
Stadsledningsförvaltningen ser, liksom i det tidigare ärendet om höjningen av låneramen från 
2022, ingen annan lösning än att medge en ytterligare höjning av låneramen. Käppalaförbundet 
behöver, trots den ökade ekonomiska belastningen som höjningen innebär för staden, genomföra 
investeringarna inom utsatt tid för att klara miljökraven och säkerställa en fortsatt drift av verket.  
 
Mot denna bakgrund föreslår stadsledningsförvaltningen att Solna stad ska godkänna en ändring 
av Käppalaförbundets förbundsordning som medger en höjning av låneramen till 4 150 mkr. 
Beslutet gäller under förutsättning att övriga medlemskommuner fattar likalydande beslut. 
 
 
Bilagor 
 
Hemställan om att ändra § 14 Lån i Käppalaförbundets förbundsordning  
 
Protokoll från Käppalaförbundets förbundsfullmäktige 2023-05-30 
 
PM Låneram och ändrad förbundsordning 
 

I SOLNASTAD 



 

 

     Till 

Kommunfullmäktige i Solna 

 

 

Hemställan om att ändra § 14 Lån i Käppalaförbundets förbundsordning  

 

I Käppalaförbundets förbundsordning stadgas att samtliga medlemskommuner ska ge sitt 

godkännande för att antingen ändra förbundsordningens paragraf om låneram eller godkänna 

en ny låneram i särskilt beslut. Idag uppgår Käppalaförbundets låneram till 3 550 Mkr. 

Käppalaförbundets fullmäktige har beslutat om att till medlemskommunerna hemställa om 

en ökning av låneramen med 600 Mkr så att den uppgår till 4 150 Mkr.  

  

I förbundsordningen stadgas också att Käppalaförbundets styrelse enbart får fatta beslut om 

att påbörja investeringar vars finansiering ryms inom aktuell låneram de närmast följande tre 

åren. För medlemskommunerna gäller att de endast ansvarar för sin andel av förbundets 

tillgångar och skulder. Andelstalet fastställs varje år i samband med årsredovisningen och 

bygger på summan av kapitalavgifter som respektive kommun betalat in till förbundet från 

det att kommunen varit medlem i förbundet. 

 

För att finansiera de nödvändiga investeringarna för att klara verksamhetstillståndet 2026 

behövs en ändring av beloppet för lånesumman i §14 i förbundsordningen under 2023. Inga 

förändringar av förbundsordningen utöver beloppet i låneramen är föreslagna. Detta 

utvecklas i bifogat PM.  

 

Solna stads ekonomiska ansvar uppgår till stadens andelstal i förbundet. En höjning av 

Käppalaförbundets låneram med 600 Mkr motsvarar 108,8 Mkr för Solna stad och ett totalt 

ekonomiskt ansvar uppgående till 752,8 Mkr beräknat utifrån Solna stads andelstal 2023 

(18,1 %).  

 
Förslag till beslut  

Käppalaförbundets förbundsfullmäktige hemställer  

 

att Solna stad som medlem i Käppalaförbundet godkänner att förbundsordningens § 14 Lån 

ändras till; Till anskaffande av erforderliga medel för förbundets verksamhet äger 

förbundet uppta lån. Härvid ska iakttas, att sammanlagda lånesumman inte vid något 

tillfälle får överstiga 4 150 000 000 kronor. Upptagande av lån till högre belopp än som 

här angetts får dock ske, om samtliga medlemskommuner det medger i särskilt beslut 
 

att den nya förbundsordningen gäller från 2023-12-01 

 

 

Lidingö 2023-06-15 

 

Lars-Erik Salminen   Daniel Källenfors 

Ordförande Käppalaförbundets fullmäktige  Ordförande Käppalaförbundets styrelse 
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Rapport låneram och revidering av förbundsordning 
 

Sammanfattning 

Käppalaförbundets strategiska investeringsplan revideras återkommande för att återspegla 

den mest kostnadseffektiva planen för att möta utsläppskraven i det nya miljötillståndet, 

kapacitetsbehovet i medlemskommunerna samt att säkerställa fortsatt drift genom 

nödvändiga reinvesteringar i befintlig anläggning. Omvärldsutvecklingen med bland annat 

hög inflation och stigande räntor har kraftigt påverkat finansieringsbehovet som ges av 

planen och för att kunna ta nödvändiga investeringsbeslut under perioden 2023 till 2028 

krävs en höjning av låneramen med 600 mkr till totalt 4 150 mkr. En utökning av låneramen 

kräver att beslut om förändring av förbundsordningen fattas av Käppalaförbundets 

fullmäktige på sammanträdet 30 maj och att samtliga medlemskommuner ratificerar beslutet 

under hösten 2023. 

 

Finansieringsbehov 

Käppalaförbundet har arbetat framgångsrikt med att åstadkomma en effektiv löpande 

verksamhet vilket bland annat visar sig genom en bibehållen driftsäkerhet med en 

reningsgrad väl inom de gränser som ges av miljötillståndet för en låg avgift till 

medlemskommunerna. I jämförelse med jämförbara reningsverk i Sverige är 

Käppalaförbundets löpande kostnader 15 – 30% lägre per pe. Käppalaförbundet arbetar på 

samma sätt när det gäller investeringsplanerna och fokuserar på att säkerställa en driftsäker 

anläggning med reningsgrad som möter villkoren i det nya miljötillståndet på ett så 

kostnadseffektivt sätt som möjligt både vad gäller hur investeringar genomförs och när olika 

investeringar ska genomföras. Det pågår ett kontinuerligt förbättrings- och förändringsarbete 

för att fortsätta att hitta effektivare lösningar där det är möjligt, både vad gäller den löpande 

verksamheten och investeringarna. Se Bilaga 1 med underbilagor för en sammanfattning av 

arbetet med den strategiska investeringsplanen. 

 

Utifrån den reviderade strategiska investeringsplanen behöver förbundet utöka sin låneram 

för att säkerställa finansiering av nödvändiga investeringar. Genom att utöka förbundets 

låneram med 600 Mkr till totalt 4 150 Mkr så säkerställs förbundets investeringsplaner fram 

till 2028, se graf 1. I Bilaga 2 är de ingående investeringsprojekten redovisade med 

kostnadsfördelning per år. Det överlägset största enskilda projektet i planen är  

Käppala 900 k som är i genomförandefas för att säkerställa drift enligt det nya 

verksamhetstillståndet från 2026. I bilaga 3 finns utredningen som definierade den valda 

processlösningen för Käppala 900 k. I bilaga 4 finns en översiktlig beskrivning av de 

ingående delarna i Käppala 900 k. 

 

KÅPPALA 
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Graf 1. Prognosticerat lånebehov för Käppalaförbundet 2022 – 2035. 

 

I dessa beräkningar har höjd tagits för en genomsnittlig inflation på 5 % under tidsperioden. 

För jämförelse har även prognoserna för KPI från Riksbanken och SKR använts för att 

säkerställa att en rak inflation på 5 % inte överstiger dessa nivåer.  

 

 
 

Tabell 1. KPI prognoser från Riksbanken och SKR 2023 – 2028, för åren 2027–2028 har 

Riksbankens mål om 2,0 % använts i prognoserna. 

KPI prognos 2023 2024 2025 2026 2027 2028

Riksbanken 8,9% 4,0% 2,3% 2,0% 2,0% 2,0%

SKR 8,2% 1,2% 0,9% 1,9% 2,0% 2,0%
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Graf 2. Prognostiserat lånebehov utifrån KPI från Riksbanken och SKR 2022–2035 

 

Denna jämförelse visar att skillnaderna är väldigt små fram till 2029 för att sedan ge en 

större differens längre ut på tidslinjen. Förslaget till reviderad låneram är inte baserat på 

prognosticerade nivåer efter 2029. 

 

För de finansiella kostnaderna som aktiveras i investeringar överstigande 100 mkr i total 

kostnad har räntebanan i tabell 2 använts. 

 

 
 

Tabell 2. Antagen snittränta för lånefinansiering för Käppalaförbundet 2023 – 2028. 

 

Förbundets planerade investeringar kopplas till tre grundorsaker. Det nya 

verksamhetstillståndet med högre reningskrav, tillväxt och utbyggnad i våra 

medlemskommuner samt löpande reinvesteringar i våra nuvarande anläggningar för att 

säkerställa funktionerna. 

 

 

2023 2024 2025 2026 2027 2028

Genomsnittsränta 2,4% 2,9% 3,1% 3,3% 3,6% 3,9%
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Tabell 3. Investeringsbehov i Käppalaförbundets strategiska investeringsplan för åren 2023 

– 2028 fördelade på grundläggande drivkraft bakom varje investering. 

 

För investeringarna som kopplas till det nya verksamhetstillståndet arbetar förbundet med en 

strategisk utbyggnadsplan för att säkerställa att förbundet har en tillräcklig marginal i 

reningsprocessen för att klara kraven i verksamhetstillståndet utan att bygga mer än vad 

behoven är utifrån hur belastningsprognosen utvecklas. Inför starten av Käppalaverket 3.0 

var de första stegen i utbyggnaden väl genomarbetade för att möta kraven i det nya 

miljötillståndet till 2026 men det gjordes också ett omfattande arbete för att hitta en så 

kostnadseffektiv plan som möjligt för alla investeringar kopplade till utsläppskraven och 

väntade kapacitetsökningar från 2026 och framåt (se Bilaga 5). Av alla studerade alternativ 

bedöms ”2A – Optimering AS 20%” i dagsläget vara det som ger lägst behov av 

lånefinansiering, d.v.s. det alternativ där investeringar genomförs sekventiellt på ett sådant 

sätt att perioderna med ”överkapacitet” blir så små som möjligt. 

 

 

 
 

Graf 3. Prognosticerat reningsbehov för Käppalaförbundet 2027 – 2050 och prognosticerad 

kapacitet enligt investeringsscenario ”2A – optimering AS 20%”. 

2023 2024 2025 2026 2027 2028

Nytt verksamhetstillstånd 461 635 528 225 80 138

Kapacitetsutökning 82 92 112 79 47 31

Reinvesteringar 133 109 74 57 60 68

Summa 676 836 714 361 186 236
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En av fördelarna med planen i graf 2 är att den innehåller flera möjligheter till anpassning av 

olika investeringssteg utifrån faktisk utveckling både vad gäller kapacitetsbehovet från 

medlemskommunerna och hur effektiv rening vi lyckas uppnå när vi tar nya eller ombyggda 

delar i drift. Naturligtvis ökar osäkerheten kring antagandena i grafen med hur långt framåt i 

tid den sträcker sig och till exempel finns antaganden om när och hur krav på 

läkemedelsrening slår med i underlaget men inte krav på rening av PFAS eller ytterligare 

sänkta utsläppsnivåer av till exempel kväve och fosfor.  

 

Nivåerna efter 2029 i grafen innehåller många osäkra faktorer vilka kommer att påverka 

förbundets framtida lånebehov. Förbundet kommer att fortsätta att granska de parametrarna 

löpande för att i så god tid som möjligt tydliggöra när ytterligare lånebehov uppstår. 

 

Investeringarna som ligger i den strategiska investeringsplanen kommer att påverka avgiften 

till medlemskommunerna. Både driftkostnader, främst elenergi och kemikalier, och 

kapitalkostnader kommer att öka för att klara de framtida reningskraven och 

kapacitetsutökningen. Innan linjerna 7 och 8 är ombyggda till MBBR teknik är det svårt att 

göra säkra prognoser på hur driftkostnaderna kommer att påverkas men en grov uppskattning 

är att kostnaden per person kommer att öka från dagens nivå på 365 kr till 680 kr per person 

och år till 2028. 

 

 
Graf 4. Historisk och prognostiserad avgift per person 1972–2035 
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Genomgång av möjliga finansieringsprinciper 

På uppdrag av Käppalaförbundet har juristfirman Nordenswan Carlsson utrett vilka möjliga 

vägar att finansiera investeringar som står Käppalaförbundet till buds (se Bilaga 6). Arbetet 

fokuserade på att titta på Lagen om allmänna vattentjänster (LAV) och Kommunallagen 

(KL) samt gällande rättspraxis för hur investeringar bör finansieras med avseende på lån 

eller avgiftsuttag. Utredningen fastslår att Käppalaförbundets princip att arbeta i enlighet 

med självkostnadsprincipen i LAV och KL på det sätt som Käppalaförbundet hittills gjort 

även fortsättningsvis gäller.  

 

Självkostnadsprincipen i LAV innebär att avgifter endast får tas ut för att täcka kostnader 

som är nödvändiga för att ordna och driva anläggningen. Samtidigt får inte verksamheten 

medföra ett överskott. Denna princip är ett skydd för de som betalar avgifter så att inte dessa 

medel används till annan verksamhet och att varje generation betalar för sin del av 

kostnaderna för anläggningen.  

 

De metoder som finns för att finansiera verksamheten är därmed även fortsättningsvis lån för 

investeringar samt avgifter till medlemskommunerna för den löpande verksamheten 

inklusive avskrivningar. 

Låneramen i relation till investeringsplan och förbundsordning 

Bakgrund 

Omvärldsutvecklingen med höjda finansieringskostnader, höjda inköpspriser och 

osäkerheter i leveranser som kan ge upphov till fördyringar och förseningar i 

investeringsprojekten har arbetats in i Käppalaförbundets reviderade strategiska 

investeringsplan. Se sammanfattat investeringsbehov i graf 1 ovan. En genomgång av 

kostnadsprognosen för jämförbara projekt i den strategiska investeringsplanen (planen 2023 

jmf 2021) pekar på att förändrad räntebana bidrar med drygt 100 Mkr samt att ökande 

inköpskostnader bidrar med drygt 300 Mkr, relativt jämnt fördelat på material- och 

arbetskostnader. Den reviderade strategiska investeringsplanen visar också att 

investeringsbeslut inom kort behöver fattas som innebär att nuvarande låneram kommer att 

överskridas inom en treårsperiod. 

 

Investeringarna syftar till att säkerställa lagkraven för verksamheten i och med det nya 

verksamhetstillståndets utsläppskrav som gäller från juni 2026 samt till att möta den 

pågående expansionen i medlemskommunerna. Vidare krävs det löpande investeringar i 

anläggningarna i takt med att de når sin tekniska livslängd. De pågående och planerade 

investeringarna i den strategiska investeringsplanen syftar till att uppnå detta.   

 

Förbundsordning 

§14 i Käppalaförbundets förbundsordning (se nedan) fastslår att förbundets styrelse inte får 

besluta om att påbörja investeringar vars finansiering inte ryms inom aktuell låneram de 

närmaste tre åren, den s.k. treårsregeln.  
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§14 Lån 

Till anskaffande av erforderliga medel för förbundets verksamhet äger förbundet uppta lån. 

Härvid ska iakttas, att sammanlagda lånesumman inte vid något tillfälle får överstiga 3 550 

000 000 kronor. Upptagande av lån till högre belopp än som här angetts får dock ske, om 

samtliga medlemskommuner det medger i särskilt beslut.  

 

Förbundets styrelse får ej besluta om att påbörja budgeterade investeringar vars 

finansiering ej ryms inom aktuell låneram de närmaste tre åren, om inte godkännande av 

medlemskommunerna medgetts i särskilt beslut enligt första stycket. 

 

Även om förbundets nuvarande lånevolym per den sista januari 2023 ligger drygt 1400 mkr 

från den i förbundsordningen föreskrivna låneramen kan inte nödvändiga investeringsbeslut 

fattas till årsskiftet 2023/2024 på grund av treårsregeln i §14 i förbundsordningen. För att 

klara verksamhetstillståndet 2026 behövs en ändring av beloppet i förbundsordningens §14 

under 2023. Inga förändringar av förbundsordningen utöver beloppet i låneramen är 

föreslagna. 

 

Uppdelning per medlemskommun 

Förbundets totala låneram fördelas utifrån andelstalen till respektive medlemskommun. I 

tabell 3 redovisas hur en ökning av borgensåtagandena om totalt 600 miljoner utifrån 

andelstalen för 2022 kommer att fördela sig. 

 

 
 

Tabell 4. Fördelning av borgensåtaganden per medlemskommun enligt andelstal 2022. 

 

Medlemskommun Andelstal

Nuvarande 

låneram (Mkr)

Föreslagen 

revidering (Mkr)

Summa efter 

revidering (Mkr)

Danderyd 7,2 % 255,1 43,1 298,2

Lidingö 9,5 % 337,5 57,0 394,6

Nacka 6,1 % 215,0 36,3 251,4

Sigtuna 10,4 % 367,6 62,1 429,7

Sollentuna 14,1 % 501,5 84,8 586,2

Solna 18,1 % 644,0 108,8 752,8

Täby 12,6 % 446,5 75,5 522,0

Upplands-Bro 5,6 % 199,2 33,7 232,9

Upplands Väsby 8,5 % 302,3 51,1 353,3

Vallentuna 5,1 % 180,6 30,5 211,1

Värmdö 2,8 % 100,8 17,0 117,8

3 550 600 4 150
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Tidplan för ny låneram och reviderad förbundsordning 

En ny låneram kräver en revidering av förbundsordningen vilket innebär en process där 

beslutet måste tas i både styrelse och fullmäktige för Käppalaförbundet för att sedan 

ratificeras av var och en av medlemskommunernas fullmäktige. För att kunna ta nödvändiga 

investeringsbeslut i slutet av 2023 ser beslutsordningen ut enligt Bild 1. 

 

 
 

Bild 1. Beslutsordning med tidplan för reviderad förbundsordning. 

 

 

 

Lidingö 2023-05-22 

 

Pär-Ola Andersson 

VD 

 

 

 

  

30 maj

Förbundsfullmäktige

Beslut om reviderad 
förbundsordning

Augusti till oktober

Ratificering av reviderad 
förbundsordning hos 

medlemskommunerna

5 december 2023

Styrelsemöte

Nödvändiga 
Investeringsbeslut tas
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Mötets öppnande 

 

§ 1 

 

Ordföranden förklarar mötet för öppnat och inleder med att hälsa ledamöter och ersättare 

välkomna till förbundsfullmäktigesammanträdet och ett särskilt välkommen till VD Pär-Ola 

Andersson och förbundssekreterare Annika Persson som är nya i sina roller.  

 

 

Upprop 

 

§ 2 

 

Upprop genomförs och 38 ledamöter noteras tjänstgörande. 

 

Förbundsfullmäktige konstaterar 

 

att församlingen är beslutsmässig  

 

 

 

Godkännande av dagordningen 

 

§ 3  

 

Förbundsfullmäktige beslutar 

 

att godkänna dagordningen som angetts i kungörelsen och som delgetts ledamöterna och 

ersättarna i e-post   

 

 

 

Sammanträdets kungörande 

 

§ 4  

 

Sammanträdet har kungjorts den 23 maj 2023 i Dagens Nyheter, Svenska Dagbladet, på 

förbundets digitala anslagstavla samt tillställts medlemskommunerna. Ledamöterna och 

ersättarna har också erhållit en personlig kallelse per e-post. 

 

Förbundsfullmäktige finner 

 

att sammanträdet i behörig ordning utlysts 

  

- ....... -.... 
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Val av två protokolljusterare samt tid och plats för justering 

 

§ 5  

 

Förbundsfullmäktige beslutar 

 

att utse Alva Dahn (S) samt Karl-Johan Nybell (C) att jämte ordföranden justera protokollet 

samt 

 

att protokollet skickas till berörda inom en vecka för justering och justeras 2023-06-07 

digitalt 

 

 

 

Årsredovisning med förvaltningsberättelse för år 2022 (KF2023-029) 

 

§ 6  

 

VD Pär-Ola Andersson redovisar Käppalaförbundets årsredovisning för 2022.  

 

Förbundsfullmäktige beslutar 

 

att fastställa årets resultaträkning och balansräkning 

 

 

 

Revisionsberättelse för år 2022 samt ansvarsfrihet för styrelsens ledamöter  

(KF2023-029) 

 

§ 7  

 

I revisionsberättelsen tillstyrks ansvarsfrihet för styrelsens ledamöter.  

 

Förbundsfullmäktige beslutar 

 

att bevilja styrelsens ledamöter ansvarsfrihet för verksamhetsåret 2022 samt 

 

att godkänna revisionsrapporten och revisorernas redogörelse samt lägga densamma till   

      handlingarna 
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Godkännande av årsredovisning (KF2023-029) 

 

§ 8  

 

I revisionsberättelsen tillstyrks godkännande av årsredovisningen. 

 

Förbundsfullmäktige beslutar 

 

att godkänna årsredovisningen för verksamhetsåret 2022 

 

 

 

Revidering av förbundsordning (KF2023-074) 

 

§ 9 

 

VD Pär-Ola Andersson presenterar bakgrund och förslag till beslut.  

Käppalaförbundet föreslår att låneramen höjs med 600 000 000 kronor till totalt  

4 150 000 000 kronor.  

 

I övrigt föreslås inga förändringar i förbundsordningen. 

 

Förbundsfullmäktige beslutar 

 

att till medlemskommunerna hemställa om en ny lydelse av första stycket i §14 i 

förbundsordningen; Till anskaffande av erforderliga medel för förbundets verksamhet 

äger förbundet uppta lån. Härvid ska iakttas, att sammanlagda lånesumman inte vid 

något tillfälle får överstiga 4 150 000 000 kronor. Upptagande av lån till högre belopp än 

som här angetts får dock ske, om samtliga medlemskommuner det medger i särskilt 

beslut 
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Fyllnadsval till förbundsfullmäktige – delgivning (KF2023-045) 

 

§ 10 

 

Förbundsfullmäktige delges 

 

Nya ledamöter 

Peter Berg (C), Värmdö, Kristina Paltén (MP), Värmdö och Martin Sääf (L), Nacka 

 

Nya ersättare 

Fredric Westerdahl (M), Lidingö, Daniel Ringskog (LP), Lidingö och Tomas Ottosson (V), 

Nacka 

 

 

  

Information från verksamheten  

 

§ 11 

 

VD Pär-Ola Andersson informerar om läget i verket och inom projektverksamheten.  

 

 

Förbundsfullmäktige beslutar 

 

att lägga informationen till handlingarna 

 

 

 

Sammanträdets avslutande 

 

§ 12  

 

Ordförande tackar samtliga närvarande och tillönskar alla en fin sommar och avslutar 

sammanträdet. 

 

- ....... -.... 
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Signatur  

Kommunstyrelsen  
 

§ 97 
Svar på motion av Mats Fyhr (SD) om att ta bort avgiften för 
elektroniska kopior M:2/2022 (KS/2022:39) 
 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige anser motionen besvarad. 

Sammanfattning 
Mats Fyhr (SD) inkom med rubricerad motion till kommunfullmäktige i februari 2022. 
I motionen föreslår Mats Fyhr (SD) att Solna stad tar bort avgiften för elektroniska 
kopior. 

Stadsledningsförvaltningen har under en längre tid arbetat med att det ska bli lättare för 
medborgarna att på egen hand ta del av stadens handlingar elektroniskt. Några åtgärder 
som genomförts är en utökning av att på webben kunna söka handlingar åtminstone en 
hel mandatperiod tillbaka. Förvaltningen har även etablerat ett elektroniskt arkiv som är 
en förutsättning för att så småningom kunna erbjuda enskilda vissa historiska 
dokument. Samtidigt pågår arbetet med hur dessa funktioner exempelvis ska kunna 
anpassas till gällande sekretessbestämmelser och GDPR. Som ett led i arbetet att 
förbättra stadens processer för ordning och reda bland våra handlingar samt att öka 
likvärdigheten i denna hantering i hela staden, centraliserades registraturen för flera 
förvaltningar till stadsledningsförvaltningen i januari 2023. Arbetet innefattar bland 
annat att utveckla och förbättra processerna i registraturen för att medborgarna på ett 
bra sätt ska kunna ta del av allmänna handlingar, förbättra websökningen i diariet och 
att öppna upp delar av e-arkivet på hemsidan. Arbetet kräver både ökad digitalisering 
och förändrade arbetssätt.  

En av de politiska inriktningarna för mandatperioden handlar om att öka stadens 
öppenhet och transparens i politiska beslut. Det ska vara lätt att följa och ta del av 
beslut som fattas. Demokrati- och digitaliseringsberedningen har därför gett 
stadsledningsförvaltningen i uppdrag att se över rutiner och processer kopplade till 
detta. I detta arbete ska även frågan om taxan för allmänna handlingar beaktas.  

Med hänvisning till det arbete som redan pågår på uppdrag av demokrati- och 
digitaliseringsberedningen, föreslår Stadsledningsförvaltningen att motionen anses 
besvarad. 

 
 
 
 
  

I 



 

SID 1 (1) 
 

 
 
Stadsledningsförvaltningen Tjänsteskrivelse 2023-08-16 

 KS/2022:39 

Svar på motion från Mats Fyhr (SD) om att ta bort avgiften för 
elektroniska kopior 
 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige anser motionen besvarad. 
 
Sammanfattning 
Mats Fyhr (SD) inkom med rubricerad motion till kommunfullmäktige i februari 2022. I 
motionen föreslår Mats Fyhr (SD) att Solna stad tar bort avgiften för elektroniska kopior. 

Stadsledningsförvaltningen har under en längre tid arbetat med att det ska bli lättare för 
medborgarna att på egen hand ta del av stadens handlingar elektroniskt. Några åtgärder som 
genomförts är en utökning av att på webben kunna söka handlingar åtminstone en hel 
mandatperiod tillbaka. Förvaltningen har även etablerat ett elektroniskt arkiv som är en 
förutsättning för att så småningom kunna erbjuda enskilda vissa historiska dokument. Samtidigt 
pågår arbetet med hur dessa funktioner exempelvis ska kunna anpassas till gällande 
sekretessbestämmelser och GDPR. Som ett led i arbetet att förbättra stadens processer för 
ordning och reda bland våra handlingar samt att öka likvärdigheten i denna hantering i hela 
staden, centraliserades registraturen för flera förvaltningar till stadsledningsförvaltningen i januari 
2023. Arbetet innefattar bland annat att utveckla och förbättra processerna i registraturen för att 
medborgarna på ett bra sätt ska kunna ta del av allmänna handlingar, förbättra websökningen i 
diariet och att öppna upp delar av e-arkivet på hemsidan. Arbetet kräver både ökad digitalisering 
och förändrade arbetssätt.  

En av de politiska inriktningarna för mandatperioden handlar om att öka stadens öppenhet och 
transparens i politiska beslut. Det ska vara lätt att följa och ta del av beslut som fattas. 
Demokrati- och digitaliseringsberedningen har därför gett stadsledningsförvaltningen i 
uppdrag att se över rutiner och processer kopplade till detta. I detta arbete ska även frågan 
om taxan för allmänna handlingar beaktas.  

Med hänvisning till det arbete som redan pågår på uppdrag av demokrati- och 
digitaliseringsberedningen, föreslår Stadsledningsförvaltningen att motionen anses besvarad. 

 
 
 
Alessandra Wallman   Elin Vrij 
Biträdande stadsdirektör   Kanslichef 
 
 
 
 
 
 
Beslutet expedieras till: 
Motionären 
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Solna Kommunfullmäktige den 28/2 2022 
 

1 
Sverigedemokraterna Solna 

 

Motion angående ta bort avgifter för elektroniska kopior. 

Kommunstyrelsen har taxor och avgifter och en av dessa är "avgifter för avskrifter och kopior". I november 2020 
beslutade kommunfullmäktige att ta betalt för elektroniska kopior av dokument. Fram till den 31/12 2020 var det 
gratis att få allmänna handlingar skickade till sig via e-post, men den 1/1 2021 blev det lika dyrt som 
papperskopior. 

I verksamhetsplan och budget för 2020 står det: 

NT axor och avgifter" 

Ringa förändringar föreslås inför år 2020N 

I tabellen nedanför texten står det: 

NAvskrifter, kopior, utskrifter m.m.N 

NBeslutad KF 1996-11-25 Oförändrad gäller från och med 1996-11-25 N. 

Men I budgeten för 2021 händer det något. 

I texten ovanför tabellen har någon smugit in några extra ord som inte fanns tidigare, för då står det plötsligt: 

"taxor och avgifter för avskrifter och kopior inklusive elektroniska kopior" 

I tabellen nedanför texten ändrats 

Ringa förändringar Beslutad KF 1996-11-25" som det stod tidigare är nu: 

,,oförändrad Beslutad KF l996-ll-25N. 

Det ser ut som att det är oförändrat. Men det är det verkligen inte. Det är inte heller någon liten ändring som 
infördes 2021, 83 sidor offentlig handling i PDF format kostar idag 193 kr att få via e-post. 

2020 var det helt gratis. 

Det ser ut som att ändringen har diskret smugits in, var alla medvetna om vad som hände? Jag var inte det. 

På sidan 32 i Solna stads verksamhetsplan och budget 2021 med inriktning för 2022 2023 står det: "Nämnderna 
ska innan förslag till nya eller förändrade taxor samråda med kommunstyrelsen", så jag antar att 
kommunstyrelsen även diskuterar sina egna taxehöjningar innan de genomförs? 

Solna stad söker stöd för detta i avgiftsförordningen. Denna förordning gäller för svenska myndigheter under 
regeringen och reglerar rätten för dessa att ta ut avgifter. Det finns inget tydligt regelverk för kommunala 
myndigheter, men handlingar ska tillhandahållas till självkostnadspris och får inte bli för dyra. Om Solna stad vill 
hänvisa till avgiftsförordningen så kanske de måste ta hänsyn till några andra faktorer. 



                            
Solna Kommunfullmäktige den 28/2 2022 
 

2 
Sverigedemokraterna Solna 

 

Det framgår av 5§, andra stycket i avgiftsförordningen att en myndighet får besluta om storleken upp till full 
kostnadstäckning. Jag tvivlar dock på att ett PDF dokument kostar 193 kronor att hantera och skicka. 

Justitieombudsmannen har i ett beslut den 11/4 2016 (dnr 1149-2015) uttalat att det av avgiftsförordningen följer att 
en myndighet måste fatta ett beslut om grunderna för att ta ut avgift för kopior av allmänna handlingar i 
elektronisk form. Utan ett sådant beslut saknar myndigheten rättslig grund för att ta ut avgift i dessa situationer. 
Jag antar ett sådant beslut fattades av kommunstyrelsen 2020. 

Det är mycket viktigt att medborgarna känner att de har möjlighet ta del avhandlingar enligt 
offentlighetsprincipen. Allmänheten ska god insyn och kunna kontrollera en myndighetsverksamhet. Var och en 
ska ha rätt till och har idag möjlighet att utan kostnad läsa handlingarna på plats i stadshuset och även mot avgift 
få en papperskopia. Att införa dyra och onödiga avgifter för elektroniska kopior kan tolkas som ett försök att 
begränsa och försvåra allmänhetens tillgång till offentliga handlingar på ett smidigt och miljövänligt sätt. Det är 
inte bra. 

På sidan 17 under rubriken "politiska prioriteringa( i Solna stads verksamhetsplan och budget 2022 med 
inriktning för '.2023-2024 står det: 

"Kommunstyrelsen får i uppdrag att utveckla och öka medborgarnas insyn i stadens verksamheter genom att 
underlätta tillgång till handlingar via webben." 

Det är ytterst tveksamt om avgifter på elektroniska kopior är ett steg i rätt riktning. 

Därför yrkar jag att: 

Solna stad snarast tar bort avgiften på elektroniska kopior av offentliga dokument. 

Mats Fyhr 

sverigedemokraterna Solna 



 
SOLNA STAD 
 

Protokollsutdrag 2023-09-11  
 SID 1 (2) 

 

 
Signatur  

Kommunstyrelsen  
 

§ 98 
Svar på motion av Samuel Klippfalk (KD) och Lars Rådén (M) 
om att införa språklyft för äldreomsorgens personal 
(KS/2023:88) 
 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att med hänvisning till 
omvårdnadsnämndens yttrande och vad som i övrigt framförts av 
stadsledningsförvaltningen förklara motionen besvarad. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) och Lars Rådén (M) väckte den 3 april 2023 en motion om att 
införa ett språklyft för äldreomsorgens personal. Motionärerna föreslår att 
kommunfullmäktige beslutar att  

att Socialstyrelsens stöd för att underlätta för språkbedömning ska tillämpas i Solna vid 
nyanställning, samt att språkkunskaperna hos all personal kartläggs i enlighet med 
Socialstyrelsens stöd för att underlätta för språkbedömning och att undervisning sker 
där kunskapsluckor identifierats. 

Omvårdnadsnämnden ser i sitt yttrande positivt på att vidta åtgärder för att utveckla det 
svenska språket på arbetsplatserna. Arbete med att utveckla språkkompetensen behöver 
ske systematiskt och utgå från Kompetensstrategin för medarbetare inom äldreomsorg 
som omvårdnadsnämnden har antagit (ON/2021:65). Nämnden föreslår att 
kommunfullmäktige förklarar motionen besvarad. 

Förutom nämndens svar kan stadsledningsförvaltningen konstatera att regeringen har 
gett en särskild utredare i uppdrag att ta fram förslag på hur krav på kunskaper i det 
svenska språket för personal i äldreomsorgen kan regleras. I avvaktan på vad utredaren 
kommer fram till – utredningen ska redovisas 1 september 2024 – får förvaltningen 
arbeta vidare i enlighet med den kompetensstrategi som nämnden antog 2021. När 
utredarens förslag har redovisats och beslut har fattats får ställning tas till om 
nämndens kompetensstrategi behöver justeras. 

Stadsledningsförvaltningen föreslår med hänvisning till omvårdnadsnämndens yttrande 
och vad som i övrigt framförts av stadsledningsförvaltningen att förklara motionen 
besvarad. 
 

Yrkanden 
Sara Kukka-Salam (S) föreslår att kommunstyrelsen beslutar enligt förvaltningens 
förslag. 
Samuel Klippfalk (KD), Lars Rådén (M) och Peter Edholm (L) föreslår att 
kommunstyrelsen beslutar att bifalla motionen. 
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 Signatur  
 

Beslutsgång 
Ordförande konstaterar att det finns två förslag till beslut: 
Förvaltningens förslag 
Bifall till motionen 
 

Ordförande ställer förslagen mot varandra och konstaterar att kommunstyrelsen 
beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 

Reservation 
Samuel Klippfalk (KD), Lars Rådén (M) och Peter Edholm (L) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för bifall till motionen. 
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Stadsledningsförvaltningen Tjänsteskrivelse 2023-08-16 

 KS/2023:88 

Svar på motion från Samuel Klippfalk (KD) och Lars Rådén (M) om 
att införa språklyft för äldreomsorgens personal 
 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att med hänvisning till omvårdnadsnämndens 
yttrande och vad som i övrigt framförts av stadsledningsförvaltningen förklara motionen 
besvarad. 
 
Sammanfattning 
Samuel Klippfalk (KD) och Lars Rådén (M) väckte den 3 april 2023 en motion om att införa ett 
språklyft för äldreomsorgens personal. Motionärerna föreslår att kommunfullmäktige beslutar att 
Socialstyrelsens stöd för att underlätta för språkbedömning ska tillämpas i Solna vid nyanställning, 
samt att språkkunskaperna hos all personal kartläggs i enlighet med Socialstyrelsens stöd för att 
underlätta för språkbedömning och att undervisning sker där kunskapsluckor identifierats. 

I sitt svar redogör omvårdnadsnämnden för hur omvårdnadsförvaltningen har vidtagit en rad 
olika åtgärder för att stödja cheferna och medarbetare i att språkutveckla arbetsplatserna både 
inom offentligt driven och privat verksamhet. 
Bland annat framgår det att det i avtalen med utförarna inom äldreomsorg i Solna stad finns krav 
på att alla medarbetare ska behärska svenska språket på ett sådant sätt att hen kan kommunicera 
med den enskilde, deras anhöriga, övrig personal samt för att skriftligt kunna föra den 
dokumentation som krävs av respektive yrkeskategori.  
 
Omvårdnadsnämnden ställer sig i sitt yttrande positivt på att vidta ytterligare åtgärder för att 
utveckla det svenska språket på arbetsplatserna. Nämnden understryker dock vikten av att arbetet 
med att utveckla språkkompetensen behöver ske systematiskt och utgå från Kompetensstrategin 
för medarbetare inom äldreomsorg som omvårdnadsnämnden har antagit (ON/2021:65). 
Nämnden föreslår att kommunfullmäktige förklarar motionen besvarad. 
 
Stadsledningsförvaltningen föreslår med hänvisning till omvårdnadsnämndens yttrande att 
förklara motionen besvarad. 

 
 
 
 
Alessandra Wallman    Elin Vrij 
Biträdande stadsdirektör    Kanslichef 
 
 
 
Beslutet expedieras till: 
Motionären 
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SOLNA STAD 
 

Protokollsutdrag 2023-06-20  
 SID 1 (2) 

 

 
Signatur  

Omvårdnadsnämnden  
 

§ 52 
Svar på motion från Samuel Klippfalk (KD) och Lars Rådén 
(M) om att införa ett språklyft för äldreomsorgens personal 
(ON/2023:59) 
 
Beslut 
Omvårdnadsnämnden överlämnar tjänsteskrivelsen som sitt yttrande och föreslår 
kommunfullmäktige att anse motionen besvarad. 
 
Sammanfattning 
Den 3 april 2023 väckte Samuel Klippfalk (KD) och Lars Rådén (M) en motion om att 
införa ett språklyft för äldreomsorgens personal. Motionen menar att personal inom 
äldreomsorg måste kunna förstå brukarens behov och önskemål så att denne känner 
tillit, välbefinnande och trygghet. Tydlig kommunikation är särskilt viktig för äldre med 
nedsatt hörsel eller demensdiagnos. Otillräckliga språkkunskaper kan leda till att den 
äldre ger upp på kommunikationen och blir mer ensam och isolerad. 
 
I motionen föreslås kommunfullmäktige att besluta: 
 
att Socialstyrelsens stöd för att underlätta för språkbedömning tillämpas på adekvat sätt 
i samtlig nyanställning av personal inom äldreomsorg (såväl offentligt driven som 
privat) i Solna 
 
att all personals (såväl offentligt driven som privata utförares) språkkunskaper kartläggs 
i enlighet med Socialstyrelsens stöd för att underlätta för språkbedömning och att 
undervisning sker där kunskapsluckor identifierats. 
 
Yrkanden 
Martin Karlsson (C) föreslår att omvårdnadsnämnden beslutar enligt förvaltningens 
förslag. 
 
Samuel Klippfalk (KD) föreslår att omvårdnadsnämnden beslutar att bifalla motionen 
enligt bilaga 1. 
Zanna Mårtensson (M), Eva Holmquist (M) och Annica Wohlin Wottrich (L) ansluter 
sig till förslaget. 
 
Beslutsgång 
Ordförande konstaterar att det finns två förslag till beslut: 
Förvaltningens förslag 
Samuel Klippfalks (KD) förslag 
 
Ordförande ställer förslagen mot varandra och konstaterar att omvårdnadsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag. 
 
 

I 
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 Signatur 

Reservationer 
Samuel Klippfalk (KD), Zanna Mårtensson (M), Eva Holmquist (M) och Annica 
Wohlin Wottrich (L) reserverar sig till förmån för förslag enligt bilaga 1. 



Solna den 20 juni 2023 
06 Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) och Lars Rådén (M) 

om att införa språklyft för äldreomsorgens personal 
ON/2023:59 

Yrkande 

Det finns stora fördelar med att samtliga verksamheter använder Socialstyrelsens standardiserade stöd 
för att underlätta för språkbedömning av äldreomsorgens personal. 

Idag kan olika chefer använda sig utav olika bedömningsverktyg, som kan ha upprättats informellt i det 
lokala arbetslaget. Personer som på grund av brister i språket inte får anställning hos en arbetsgivare kan 
få det hos en annan arbetsgivare, trots att det är samma uppgifter som ska utföras. Det blir svårt att 
förutsäga vem som får anställning och på vilka kriterier. Med Socialstyrelsens standardiserade stöd som 
tillämpning i alla verksamheter kan man såväl kartlägga språkkunskaper som fylla kunskapsluckor, 
samtidigt som en mer enhetlig bedömning erhålles. 

Därför anser vi att omvårdnadsnämnden bör ställa sig bakom motionens förslag att införa 
Socialstyrelsens standardiserade verktyg för språkbedömning vid samtliga nyanställningar, samt att 
kartlägga all personals språkkunskaper för att stärka språkundervisningen där kunskapsluckor 
identifierats. 

Vi föreslår omvårdnadsnämnden besluta 
Att bifalla motionen.  

Samuel Klippfalk  
Kristdemokraterna 

Bilaga 1 till ON/2023-06-20 § 52
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Omvårdnadsförvaltningen Tjänsteskrivelse 2023-05-29 

 ON/2023:59 
 
 

Yttrande över motion av Samuel Klippfalk (KD) och Lars Råden (M) 
om att införa språklyft för äldreomsorgens personal 
 

Förslag till beslut 
Omvårdnadsnämnden överlämnar tjänsteskrivelsen som sitt yttrande och föreslår 
kommunfullmäktige att anse motionen besvarad. 
 
 
Sammanfattning 
Den 3 april 2023 väckte Samuel Klippfalk (KD) och Lars Rådén (M) en motion om att införa ett 
språklyft för äldreomsorgens personal. Motionen menar att personal inom äldreomsorg måste 
kunna förstå brukarens behov och önskemål så att denne känner tillit, välbefinnande och trygghet. 
Tydlig kommunikation är särskilt viktig för äldre med nedsatt hörsel eller demensdiagnos. 
Otillräckliga språkkunskaper kan leda till att den äldre ger upp på kommunikationen och blir mer 
ensam och isolerad. 
 
I motionen föreslås kommunfullmäktige att besluta: 
 
att Socialstyrelsens stöd för att underlätta för språkbedömning tillämpas på adekvat sätt i samtlig 
nyanställning av personal inom äldreomsorg (såväl offentligt driven som privat) i Solna 
 
att all personals (såväl offentligt driven som privata utförares) språkkunskaper kartläggs i enlighet 
med Socialstyrelsens stöd för att underlätta för språkbedömning och att undervisning sker där 
kunskapsluckor identifierats. 
 

Omvårdnadsförvaltningens yttrande över motionen 
Förvaltningen ser positivt på att vidta åtgärder för att utveckla det svenska språket på 
arbetsplatserna. Förvaltningen anser att arbete för att utveckla språkkompetensen behöver ske 
systematiskt och utgå från Kompetensstrategin för medarbetare inom äldreomsorg som 
omvårdnadsnämnden har antagit (ON/2021:65).  Detta innebär att arbetet behöver omfatta såväl  
andraspråkstalare som strukturer, ledning och organisation. 

Bakgrund till yttrandet 
En stor andel av medarbetare inom äldreomsorgen är andraspråkstalare. Detta i kombination med 
det stora rekryteringsbehovet ställer krav på att minska de språkliga och kommunikativa barriärerna 
så att kompetens- och resursbehovet kan tillgodoses.   
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Kommuner runt om i landet har på senare tid vidtagit åtgärder för att höja medarbetarnas kunskap 
i det svenska språket. Bland satsningar kan verksamhetsförlagd undervisning, kartläggning av 
medarbetarnas kunskap i svenska språket och lärarledd undervisning nämnas. Resultaten har inte 
kunnat mätas men upplevelsen är att åtgärderna inte har gett önskat effekt.  Av Göteborg stads 
arbetei med språkmedvetenhet på arbetsplatsen framkommer det att det finns risk för att 
missförstånd och brister alltid ses som resultat av bristande språkförmåga hos en anställd, när det 
många gånger handlar om generell eller specifik yrkeskompetens eller att människor har olika 
kulturella referensramar kring saker som mat, städning, högtider, omsorg, omvärldskunskap med 
mera. Om man inte är noga med att analysera och definiera vad som orsakar missförstånd eller 
brister i kvalitet så kan det leda till att man vidtar fel åtgärder för att komma till rätta med bristerna. 
Insatserna behöver kombinera både språk- och kunskapsutveckling och då är det viktigt att arbeta 
med en bred arsenal av åtgärder och insatser för att stärka den språkliga förmågan, och inte 
genomföra isolerade utbildningsinsatser enbart i språket.  
 
Enligt Socialstyrelsen ii kan språkutvecklande arbete inte enbart utgå från bedömning av 
medarbetarnas språkkunskaper. Man behöver även bedöma arbetsplatsens kapacitet att stötta 
medarbetare i den fortsatta språkutvecklingen. Det behövs strukturer som stöttar 
språkutvecklingen på jobbet, och skapar ett öppet och tillåtande klimat kring språkfrågor. Arbetet 
behöver ske på ett systematiskt sätt där effekten av olika satsningar och åtgärder regelbundet 
mäts och utvärderas. 
 
I avtalet med utförarna inom äldreomsorg i Solna stad finns det krav på att alla medarbetare ska 
behärska svenska språket på ett sådant sätt att hen kan kommunicera med den enskilde, deras 
anhöriga, övrig personal samt för att skriftligt kunna föra den dokumentation som krävs av 
respektive yrkeskategori.  
Omvårdnadsförvaltningen har vidtagit en rad olika åtgärder för att stödja cheferna och 
medarbetare i att språkutveckla arbetsplatsen, men dessa åtgärder behöver utvecklas och 
systematiseras. Förvaltningen anser att det är nödvändigt att lösa denna utmaning i samverkan 
med utförarna.  
 
Så gott som samtliga verksamheter använder sig idag av enklarare arbetsprov för att testa 
språkkompetensen vid rekrytering. Ett standardiserat verktyg tillämpas inte. Cheferna menar att 
ett standardiserat språktest riskerar att begränsa urvalet vid rekrytering, och i vissa fall sortera 
bort en kompetent medarbetare som exempelvis på grund av stress vid anställningsintervjun inte 
kunnat prestera. Detta kan medföra att rekrytering avbryts med personalbrist som följd. 
  
För att underlätta kommunikationen har vissa verksamheter tagit fram samtalsmallar som kan 
användas vid samtal med boende och anhöriga. Vidare har det tagits fram textmallar som kan 
användas vid dokumentation. En del verksamheter har sett över de skriftliga rutinerna för att 
underlätta tillämpningen av dem. Solna har utbildat tre språkombudsutbildare för att utbilda 
språkombud på arbetsplatserna. En verksamhet i Solna har följt konceptet till fullo med goda 
resultat. Medarbetarna upplever att arbetsmiljön är bättre och risk för missförstånd har minskat. 
Förvaltningen fortsätter att ersätta utförarna för merkostnader som språkombudsutbildningarna 
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kan medföra och planerar att lyfta denna verksamhet som goda exempel för att uppmuntra fler att 
vilja arbeta enligt konceptet. 
 
Förvaltningen har under 2021-2022 bedrivit ett projekt för att utveckla yrkessvenska inom 
hemtjänst. Ett 50-tal medarbetare inom hemtjänst har fått tillgång till ett utbildningsmaterial i 
poddformat där man tränar på vardagssvenska, yrkessvenska och olika uttryck. Utvärderingen visar 
att där det har funnits en engagerad ledning har poddarna använts. Det har i sin tur lett till goda 
förutsättningar för en språkutvecklande arbetsplats där språk finns med på agendan. 
 
Arbete med språkutvecklande processer kräver en aktiv och engagerad ledning och motiverade 
medarbetare. Arbetet behöver fortlöpa efter att satsningar har gjorts för att den nya kunskapen ska 
få fäste hos medarbetaren.   
 
Från och med den 1 juli 2023 finns det möjlighet för undersköterskorna att ansöka om bevis för 
att kunna använda yrkestiteln undersköterska.  Samtliga undersköterskor behöver på ett eller annat 
sätt visa på att de bland annat uppfyller krav i det svenska språket. Socialstyrelsens bedömning av 
språkkompetensen kommer att vara vägledande för förvaltningen. När förvaltningen fått 
kännedom om utfallet kommer Socialstyrelsens Stöd för språkbedömning i undervisningen beaktas 
gällande vilka åtgärder som behöver vidtas för att rusta medarbetarna inom såväl offentligt driven 
som privat utförare att få bevis. För att skynda på den processen planerar förvaltningen att 
uppmuntra medarbetarna att ansöka om bevis mot en viss ersättning.  
 
Förvaltningen anser att arbete för att utveckla språkkompetensen behöver ske systematiskt och 
utgå från Kompetensstrategin för medarbetare inom äldreomsorg som omvårdnadsnämnden har 
antagit (ON/2021:65).  Detta innebär att arbetet behöver omfatta såväl  
andraspråkstalare som strukturer, ledning och organisation.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Veronika Hässelborg   Mona Zakeri 
Tf Förvaltningschef   Kvalitetsutvecklare 
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SID 4 (4) 
 

 
 
 
Beslutet expedieras till: 
Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1 i Bilaga Språkförmåga i äldreomsorgen Information till verksamheter som ska använda stödet” sid 7-8 
https://www.socialstyrelsen.se/globalassets/sharepoint-dokument/artikelkatalog/ovrigt/2023-2-8349-bilaga-
information-till-verksamheter-som-ska-anvanda-stodet.pdf 
 
2 ii Bilaga Språkförmåga i äldreomsorgen Information till verksamheter som ska använda stödet” sid 8 
https://www.socialstyrelsen.se/globalassets/sharepoint-dokument/artikelkatalog/ovrigt/2023-2-8349-bilaga-
information-till-verksamheter-som-ska-anvanda-stodet.pdf 
 
3 Motion Bifogas. 

I SOLNASTAD 

https://www.socialstyrelsen.se/globalassets/sharepoint-dokument/artikelkatalog/ovrigt/2023-2-8349-bilaga-information-till-verksamheter-som-ska-anvanda-stodet.pdf
https://www.socialstyrelsen.se/globalassets/sharepoint-dokument/artikelkatalog/ovrigt/2023-2-8349-bilaga-information-till-verksamheter-som-ska-anvanda-stodet.pdf
https://www.socialstyrelsen.se/globalassets/sharepoint-dokument/artikelkatalog/ovrigt/2023-2-8349-bilaga-information-till-verksamheter-som-ska-anvanda-stodet.pdf
https://www.socialstyrelsen.se/globalassets/sharepoint-dokument/artikelkatalog/ovrigt/2023-2-8349-bilaga-information-till-verksamheter-som-ska-anvanda-stodet.pdf


 
 

Solna den 3 april 2023 
Kommunfullmäktiges sammanträde 

 
Motion om att införa ett språklyft för äldreomsorgens personal  
 
Ett viktigt verktyg inom äldreomsorg är kommunikation, både mellan personal och äldre men även inom 
personalen. Detta gäller såväl den muntliga som den skriftliga kommunikationen, båda är viktiga för att 
personalen ska klara av sitt arbete på ett bra sätt. Tyvärr är personalens språkkunskaper många gånger 
undermåliga, vilket leder till frustration, otrygghet och risker för den äldre. 
 
Personalen måste kunna förstå brukarens behov och önskemål så att denne känner tillit, välbefinnande 
och trygghet. Tydlig kommunikation är särskilt viktig för äldre med nedsatt hörsel eller demensdiagnos. 
Otillräckliga språkkunskaper kan leda till att den äldre ger upp på kommunikationen och blir mer ensam 
och isolerad. 
 
Kommunikationsbrist kan även bli en hälsorisk: missförstånd kan innebära felaktig medicinering, 
felaktiga uppgifter i dokumentationen, eller att man missar tidiga symtom på en stroke, demens eller 
andra sjukdomar. 
 
Den förra regeringen gav Socialstyrelsen i uppdrag att ta fram ett stöd för att underlätta för verksamheter 
inom äldreomsorgen att bedöma om personalen har tillräcklig språkförmåga för de aktuella 
arbetsuppgifterna, som publicerades i februari 2023. Underlaget anger 26 kompetensmål och vilken 
språkförmåga som behövs för att uppnå dem. 
  
Här finns stora utmaningar. Mellan 2021 och 2031 beräknas andelen personer över 80 år öka med nästan 
50 procent i landet, samtidigt som andelen i yrkesför ålder endast ökar med 4 procent. Idag sysselsätter 
välfärden en fjärdedel av alla i arbetskraften, men på grund av skiftande demografi behöver hälften av 
alla i arbetskraften jobba inom välfärden framöver om vi fortsätter arbeta på det sätt vi gör idag. Behovet 
av personal är alltså enormt, och alla kommer inte kunna uppfylla språkkraven. I en sådan prioritering 
måste framför allt de som arbetar vårdnära ha goda svenskkunskaper. 
 
13 procent av landets kommuner har eller ska börja införa språktester för personalen inom 
äldreomsorgen. I Tidöavtalet slår den nya regeringen fast att språkkrav för personal i äldreomsorgen ska 
utredas. Det behövs en kvalitetshöjning för äldreomsorgens personal i Solna redan idag. Första steget är 
en kartläggning av personalens språkkunskaper, för att sedan i steg två erbjuda utbildning i de delar där 
man ser luckor i personalens kunskaper. 
 
Vi föreslår därför kommunfullmäktige besluta: 
att Socialstyrelsens stöd för att underlätta för språkbedömning tillämpas på adekvat sätt i samtlig 
nyanställning av personal inom äldreomsorg (såväl offentligt driven som privat) i Solna 
att all personals (såväl offentligt driven som privata utförares) språkkunskaper kartläggs i enlighet med 
Socialstyrelsens stöd för att underlätta för språkbedömning och att undervisning sker där 
kunskapsluckor identifierats. 
 
 
Samuel Klippfalk   Lars Rådén    
Kristdemokraterna  Moderaterna    

• • 



Solna Kommunfullmäktige den 25/9 2023 

1 
Sverigedemokraterna Solna 

Motion om bojkott av företag som är verksamma i Ryssland. 

2022 anföll Ryssland Ukraina. Ukraina kämpar för sin överlevnad. Det är ett brutalt krig där mängden och 

omfattningen av de ryska krigsbrotten är ofattbart stor redan innan vi har hela bilden klar för oss. 

Många företag etablerade sig i Ryssland efter Sovjetunionens sammanbrott och det är inte så konstigt. Behoven, 

marknaden, och vinstmöjligheterna var enorma. Det kalla kriget var slut, Ryssland skulle bli ett demokratiskt, 

kapitalistiskt land som alla andra. Det talades om EU medlemskap, NATO medlemskap, den eviga freden var här och 

Ryssland skulle aldrig mer bli ett hot. 

Men landet utvecklades i fel riktning och sedan kom kriget. 

Reaktionerna på anfallet 2022 var stora. Många företag med en fungerande moralisk kompass och ett varumärke 

som de var rädda om började avveckla sin verksamhet i Ryssland. 

Men inte alla. 

Många fortsätter leverera varor och tjänster, betala skatter och avgifter som hamnar i statskassan och finansierar 

kriget. Det är av yttersta vikt även för Sverige att det är Ukraina som vinner kriget. Därför måste vi alla göra vad vi 

kan för att hjälpa Ukraina.  

Ett sätt är att sätta press på de företag som fortfarande gör affärer med Ryssland. De ska sluta med det och avveckla 

sin verksamhet i landet. Solna stad ska om det finns alternativ och är praktiskt möjligt bojkotta de företag som är 

verksamma i Ryssland. Köp inga varor eller tjänster av dessa. Att vi gör så kommer skicka en kraftfull signal även om 

vi inte lyckas till 100%. 

Sverigedemokraterna föreslår att besluta: 

Att Kommunfullmäktige beslutar att Solna stad inom sin verksamhet inte köper varor eller tjänster av 

företag som är verksamma i Ryssland om det finns alternativ till dessa och det är praktiskt möjligt. 

Mats Fyhr 

Sverigedemokraterna Solna 



                            
Solna Kommunfullmäktige den 25/9 2023 
 

1 
Sverigedemokraterna Solna 

 

Motion om att skapa trygghetspunkter i Solna. 
 

Det har länge funnits en naiv tro att vid ett krig kommer de deltagande parterna följa lagar och konventioner som 

finns och som ska efterlevas vid en konflikt. Kriget i Ukraina har visat att så är det inte alls. Snarare tvärt om. 

Samhällsviktiga funktioner kommer INTE vara fredade i en konflikt. De kommer vara prioriterade mål. Elektricitet, 

fjärrvärme, logistikcentrum, sjukhus är medvetna prioriterade måltavlor. 

Sverige är idag dåligt förberedd och illa utrustad för angrepp på vårt land. Myndigheten för samhällsskydd och 

beredskap, MSB, föreslår en storsatsning på kommunala trygghetspunkter dit invånarna kan vända sig vid kris eller 

krig. 

Vad är då en trygghetspunkt? 

 En trygghetspunkt kan vara en skola, bygdegård eller idrottshall där det finns värme, dricksvatten, dusch, el, 

telefoni, internet som fungerar vid ett avbrott. Anläggningen är lämplig i sin utformning och anpassats med 

reservkraft och andra funktioner som gör att den fungerar då andra delar av samhället inte gör det. Här ska man 

kunna få relevant information, hit kan innevånarna vända sig vid elavbrott, avbrott i vattenförsörjning, evakuering 

vid en brand i en fastighet och så vidare. 

Västerås, som antagligen är Sveriges ledande kommun gällande krisberedskap har 22 trygghetspunkter, baserade 

runt skolor, som kan försörjas med egen reservkraft. De 22 trygghetspunkterna har bland annat värme, vatten, mat 

och kan alltså drivas med egen el vid ett totalt strömavbrott. 

I Jämtland har man utökade SOT-punkter, service- och trygghetspunkter, centrerade runt en tankstation och 

mataffär, så att det även finns möjlighet att tanka bil och handla mat när strömmen har gått. Reservkraften driver 

alltså både en mataffär och en tankplats eller bensinstation, förutom själva trygghetspunkten. 

Ukraina har 4 000 trygghetspunkter med el, värme och Internet som allmänheten kan besöka vid strömavbrott som 

erbjuder civila värme, möjlighet till matlagning eller en kopp med något varmt, laddning av mobiltelefoner och 

annan strömförsörjning som exempelvis livskritiska maskiner vid tillfälliga eller långvariga strömavbrott.  

Om man skulle ta Västerås exempel så skulle Solna behöva runt 11 trygghetspunkter. Om Ukraina ska vara mallen 

räcker det med 8. Kanske 10 är en bra siffra? 

 

Sverigedemokraterna föreslår att besluta: 

Att Kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att upprätta utifrån ett beredskapsbehov 

tillräckligt antal trygghetspunkter i Solna stad. 

 

Mats Fyhr 

Sverigedemokraterna Solna 



 
Solna den 25 september 2023 

Kommunfullmäktiges sammanträde 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Motion om att sänka tröskeln till familjerådgivningen 
 

Kristdemokraterna drev igenom att det första besöket på familjerådgivningen ska erbjudas utan kostnad. 

För att stötta familjer ytterligare vill vi även att det andra besöket ska vara kostnadsfritt. Genom att 

sänka tröskeln till att söka hjälp kan fler familjer lösa sina konflikter och hålla ihop. 

 

Att reformen haft effekt märks tydligt; år 2021 som var första året som man fick första besöket 

kostnadsfritt hade familjerådgivningen 975 samtal, och antalet samtal ökade till 1074 redan till 2022, en 

ökning på drygt 10%. 

 

Jag föreslår därför kommunfullmäktige besluta 

Att de två första besöken på familjerådgivningen ska erbjudas utan kostnad. 

 

Samuel Klippfalk 

Kristdemokraterna 



 
Solna den 25 september 2023 

Kommunfullmäktiges sammanträde 
 

Motion om att Solna ska utöka föräldrautbildningen 
 
Att vara förälder är en av livets största uppgifter. Ett gott föräldraskap kräver engagerade och 

informerade föräldrar till barn i alla åldrar. Ett tryggt hem är en viktig faktor för att främja barns psykiska 

hälsa, allmänna välmående, och bidrar i förlängningen till ett tryggt samhälle för oss alla.  

 

Idag erbjuds Solnafamiljer med barn i åldern 3-11 år föräldrautbildningen Komet, som går igenom hur 

man förbättrar kommunikationen inom familjen samt hanterar konflikter på ett konstruktivt sätt. Innan 

dess erbjuder regionen inom BVC:s föräldrautbildning ABC-utbildning. Men efter att barnet fyllt tolv 

finns idag inget allmänt erbjudande kring föräldrastöd i Solna stad. Detta framgår på Solnas hemsida 

där ingen annan information om någon föräldrautbildning än Komet finns, som riktar in sig på familjer 

med konfliktproblematik. I familjen kan det dock finnas andra problem än just konfliktsituationer. 

Föräldrar kan oroa sig över barnets umgängeskrets, skolprestationer, skärmberoende, med mera. Att 

kunna diskutera med andra föräldrar och hitta lösningar kan vara givande.  

 

Även barn i tonåren och gymnasieåldern behöver sina föräldrar även om de är på väg mot 

självständighet. Dagens tonåringar och barn i gymnasieåldern har vuxit upp med andra tekniska 

förutsättningar och ett annorlunda samhälle än dess föräldrar och en föräldrautbildning kan stödja 

föräldrarna och ge dem nya strategier i relationen till barnet. Kort sagt; barn är barn upp till arton års 

ålder och kommunen ska stödja föräldrarna i alla faser av föräldraskapet. Här finns alltså en lucka från 

12-18 års ålder.  

 

Vi kristdemokrater vill därför att en allmän och generell föräldrautbildning införs, för föräldrar med 

barn från 0-18 år. Den kan med fördel delas upp i olika åldrar efter det att BVC:s föräldrautbildning vid 

fem år inte längre erbjuds. Till exempel kan den delas upp i tre olika ålderskategorier (6-10 år, 11-14 

och 15-18) med utbildning i barnens utveckling och vilka utmaningar de går igenom i olika faser. Samt 

hur man som förälder bäst stöttar dem och ger föräldrar handfasta tips om hur man bäst hanterar 

uppkomna situationer i just den fasen, innan det blir ett stort problem. 

 

Utbildningen ska erbjudas föräldrar på tider som passar dem, också under sommartid, så att så många 

som möjligt får en chans att delta. Den ska genomföras i samarbete med personal från 

socialförvaltningen och andra relevanta förvaltningar, och erbjudas i skolans regi – så att så många som 

möjligt kan delta och att det inte upplevs utpekande. I skolan möter man såväl de föräldrar som behöver 

föräldrastöd, som de föräldrar som inte visste att kommunen erbjuder ett sådant stöd. 

 



 
Solna den 25 september 2023 

Kommunfullmäktiges sammanträde 
 

För utrikesfödda föräldrar är det viktigt att lära sig om föräldraskap och familjeliv i Sverige, samt vilka 

rättigheter, skyldigheter, normer och värderingar som råder här. I Stockholmsprogrammet Föräldraskap 

i Sverige 0-18 år träffas utrikesfödda föräldrar och får möjlighet att diskutera och dela erfarenheter med 

varandra. Detta är något som främjar integrationen och bör införas i Solna. 

 

Besöker man Solnas hemsida för föräldrautbildningen Komet idag ser man att höstens 

föräldrautbildning är fullbokad. Nya utbildningsgrupper planeras till våren 2024. Kristdemokraterna vill 

att familjer som aktivt går in på hemsidan och letar efter information också ska hitta tider. Utbudet av 

föräldrastöd ska matcha efterfrågan. Detta kan ske till exempel genom att ha flera parallella grupper. 

 

Stockholms stad är ett föredöme i erbjudandet av föräldrastöd. Kommunen erbjuder ABC 

föräldraträffar, för den som har barn 0-18 år, Komet föräldraträffar, för den som har barn 3-18 år och 

har konfliktproblematik, samt Föräldraskap i Sverige, för den som har barn 0-18 år och är utrikes född. 

ABC-träffarna är i sin tur uppdelade i åldersspann så man kan göra den relevant för deltagarna. 

 

För bättre föräldrastöd satsar Kristdemokraterna medel i vår skuggbudget. Trygga, självsäkra och 

funktionella föräldrar är de viktigaste förebyggande faktorerna så att barn inte ska hamna snett i livet. 

 

Jag föreslår därför kommunfullmäktige besluta 

Att Komet föräldraträffar utvidgas även till föräldrar med barn 12-18 år, 

Att Barn- och utbildningsförvaltningen i samarbete med socialförvaltningen och andra relevanta 

förvaltningar tar fram och erbjuder ABC föräldrautbildning som riktar sig till alla föräldrar med barn 0-

18 år,  

Att Föräldraskap i Sverige eller motsvarande erbjuds för utrikes födda föräldrar med barn 0-18 år, 

Att Utbudet av föräldrastöd matchar efterfrågan, 

Att Utbildningarna ges när föräldrar har tid, även under sommaren, 

Att Information samt ansökan till föräldrautbildningarna finns samlat och lättillgängligt på Solnas 

hemsida. 

 

 
 
 
Samuel Klippfalk  
Kristdemokraterna    
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Till:  Kommunfullmäktige 
Datum:  2023-09-25 

 
 

 
 
 
M O T I O N  
 
 
Ä m n e :  I n f ö r  p a n t r ö r  p å  b r e d  f r o n t  

–  f ö r  e t t  r e n a r e  o c h  m i l j ö v ä n l i g a r e  S o l n a  
 
 
Vi vill alla möta och leva i ett rent och fräscht Solna. Liberalerna har genom åren 

föreslagit ett batteri av åtgärder för att uppnå detta, allt från fler papperskorgar till  
håll-rent-kampanjer. Som förtroendevalda och parti har vi också deltagit lokalt i 
Skräpplockardagar och kusträddardagen. 
 
Genom stadens satsningar har Solna blivit renare. Solnabor och besökare skräpar 
ner allt mindre, samtidigt som riktade satsningar som ökad städfrekvens och utbytta 
papperskorgar gett resultat. 2021 års skräpmätning visar att nedskräpningen har 
minskat med 67 procent det senaste året, i både centrala Solna och i Bergshamra. 
 
Men den här motionen vill vi framför allt fokusera på en annan del som vi tror kan 
göra skillnad, så kallade ”pantrör”. Principen för dessa är att någon, som inte vill eller 
kan ta med sig en PET-flaska eller aluminiumburk hem kan lämna den urdruckna 
förpackningen i ett avlångt rör, direkt monterat på stadens papperskorgar. En 
förbipasserande får sedan möjlighet att kila till affären och panta flaskan eller burken. 
 
Genom detta uppstår en win-win-situation, dels tjänar klimatet och miljö på det, dels 
kan en alert medborgare stoppa en extra slant i sparbössan. Plus att det motverkar 
att i jakt på pant så dras skräp upp ur stadens papperskorgar. 
 
När denna motion författades hade också förpackningsindustrin ett erbjudande till 
Sveriges kommuner om gratis pantrör för insamling av flaskor och burkar med pant. 
 
Vi anser att detta är ett ypperligt tillfälle att införa dessa pantrör där det rör sig mycket 
folk i Solna. För gemensam trevnad i vårt offentliga rum finns det god anledning för 
staden att i dess stadsmiljöarbete komplettera befintliga papperskorgar med den 
effektiva metoden pantrör. 
  
Förslag till beslut: 
 
Kommunfullmäktige uppdrar till tekniska nämnden att utrusta lämpliga papperskorgar 
med pantrör. 
 
 
 
Gunnar Irén 
Liberalerna 



 

Kommunfullmäktige i Solna 2023-09-25 
 
Interpellation till Skolnämndens ordförande Eva Eriksson (S) 
 
Den nya befolkningsprognosen visar att antalet barn i låg- och mellanstadieålder minskar i Solna.  
I jämförelse med befolkningsprognosen 2021 visar årets prognos att det år 2026 kommer det vara 
374 färre barn i låg- och mellanstadieålder. Blickar man framåt i befolkningsprognosen till år 2030 
så är det en minskning med hela 692 barn.  
 
 
 

 
Källa: Solna stads befolkningsprognos år 2021, år 2022 och 2023, Staticon  
 
Risken är överhängande att prognosen även nästa år kommer visa på sviktande elevunderlag över 
tid. Det kommer troligtvis dröja innan nya större byggprojekt kan komma att slutföras och 
därmed ge fler barnfamiljer möjlighet att flytta till Solna.  
 
 
Mot anledning av ovanstående vill jag ställa följande fråga: 
 
Kommer den nya befolkningsprognosen leda till förändringar i skolnämndens verksamhet – om 
ja, vilka? 
 
 
 
 
Arion Chryssafis 
Moderaterna 
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Kommunfullmäktige i Solna 2023-09-25 
 
Interpellation till Tekniska nämndens ordförande Bernhard Huber (MP) 
 
Nyligen fattades ett beslut av Tekniska nämnden om att föreslå höjda parkeringsavgifter i Solna. 
En av frågorna som lyftes av oppositionen på nämndsammanträdet var vad som låg till grund för 
höjningen. Då bekräftades skälet som anges i nämndens beslutsunderlag (förvaltningens översyn 
av parkeringsavgifterna), att det skall bli lättare att hitta parkeringsplats: 
 
”Syftet med de föreslagna åtgärderna är att effektivisera markanvändningen i Solna, underlätta möjligheterna att hitta lediga 
gatuparkeringsplatser, och att parkeringsanläggningar på kvartersmark ska nyttjas i högre grad”. (Sid 3).   
 
Men i lokaltidningen säger nämndens ordförande följande: 
 
"Syftet är att förbättra trafiken och markanvändningen i Solna. Genom att öka omsättningen på parkeringsplatser blir det 
enklare att hitta parkering, samtidigt som det frigör mark för andra ändamål, såsom anläggande av gång- och cykelvägar 
samt plantering av träd," säger tekniska nämndens ordförande Bernhard Huber (MP). 
 
Tidigare förändringar i parkeringsavgifterna har syftat till att förbättra möjligheten att hitta en 
parkering. Men om anledningen till höjningen är att frigöra parkeringsytor för andra ändamål 
innebär det också att antalet parkeringsplatser blir färre. 
 
Vi önskar ett klargörande.  
 
Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor: 
 

• Syftar förändringen av parkeringsavgifterna egentligen till att minska antalet 
parkeringsplatser i staden?  

• Om målet är att ta bort parkeringsplatser, hur skall tekniska nämnden då uppnå syftet 
med översynen som är att underlätta möjligheten att hitta parkeringsplatser? 

 
 
 
 
Daniel Frisén 
Moderaterna 
 



 

Kommunfullmäktige i Solna 2023-09-25 

Interpellation till Skolnämndens ordförande Eva Eriksson (S) 

I Sverige råder skolplikt vilket ger alla barn rätt till en grundläggande utbildning. Men det innebär 
också en skyldighet för varje elev att närvara i skolan. Vid Skolnämndens sammanträde i 
september redovisades den sammanlagda frånvaron i Solnas kommunala skolor och siffrorna är 
oroväckande. 

Frånvaro i Solnas skolor: 

Frånvaro förskoleklass 2018/2019  2022/2023 
Genomsnittlig frånvaro (0-20%) 7% 10% 
Andel 20-50% 3% 6% 
Andel >50% 0,7% 0,4% 

 

Frånvaro lågstadium 2018/2019 2022/2023 
Genomsnittlig frånvaro (0-20%) 6% 9% 
Andel 20-50% 1% 5% 
Andel >50% 0% 0% 

 

Frånvaro mellanstadium 2018/2019 2022/2023 
Genomsnittlig frånvaro (0-20%) 7% 10% 
Andel 20-50% 3% 8% 
Andel >50% 0% 0,8% 

 

Frånvaro högstadium 2018/2019  2022/2023 
Genomsnittlig frånvaro (0-20%) 9% 12% 
Andel 20-50% 9% 14% 
Andel >50% 0,6% 1,9% 

 

Genomsnitt totalt 2018/2019  2022/2023 
Genomsnittlig frånvaro (0-20%) 7 10% 
Andel 20-50% 4% 8% 
Andel >50% 0,2% 0,8 

 
Elever med hög skolfrånvaro löper ökad risk för utanförskap, sociala problem och psykiska 
ohälsa och utöver det personliga lidandet innebär det även höga kostnader för samhället.  

Långsiktigt kan hög skolfrånvaro även leda till fler unga som riskerar att bli ”hemmasittare”.  

Vi har i skolnämnden velat se statistik över hur många elever som i dag har en frånvaro över 50 
procent i de olika stadierna. Därför ställer vi också den frågan här. 

 

 

 



 

Mot bakgrund av ovanstående vill jag ställa följande frågor: 

• Hur många elever i Solna har idag en frånvaro över 50% i de olika stadierna? 
• Avser skolnämnden vidta ytterligare åtgärder för att förebygga en fortsatt ökning av 

skolfrånvaro? 
• Vad anser skolnämnden att ökningen av skolfrånvaron beror på? 

 

 

Veronika de Jonge 
Moderaterna 



 

Kommunfullmäktige i Solna 2023-09-25 

Interpellation till Tekniska nämndens ordförande Bernhard Huber (MP)  

Vid höstens skolstart möttes elever och föräldrar i lågstadiet på Råsunda skola av ett byggkaos. 
Gården som skulle genomgå renovering under sommaren var fortsatt uppgrävd och helt 
avstängd.   

Efter att frågor inkommit till politiker, skolan och förvaltningen så skickades ett brev ut till 
föräldrarna. Det informerade om att nya problem som uppstått innebär så pass stora förseningar 
av projektet så att gården kommer att vara helt avstängd höstterminen 2023 och delvis avstängd 
vårterminen 2024. 

Detta påverkar både barnens möjlighet till en god och åldersanpassad rastverksamhet men det 
innebär också utökade kostnader som i stället kunnat användas för upprustning av andra 
utemiljöer. 

Med anledning av ovanstående vill jag ställa följande frågor: 

• Vad var ursprunglig budget för projektet Råsunda skolas lågstadiegård? 
• Hur stor fördyring beräknas förseningen av gårdsrenoveringen medföra? 

 

 

Veronika de Jonge    
Moderaterna 
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Till:  Kommunfullmäktige 
Datum:  2023-09-25 

 
 

 
 
 
 
I N T E R P E L L A T I O N  
 
 

 

Till: K o m m u n s t y r e l s e n s  o r d f ö r a n d e  S a r a  K u k k a - S a l a m  

 

Angående: A v s a k n a d e n  a v  l i k a b e h a n d l i n g s p e r s p e k t i v   

 i  k o m m u n s t y r e l s e n s  a r b e t e  

 

 

 

Bakgrund 

I december 2022 beslutade kommunstyrelsens rödgröna majoritet att avveckla 

Likabehandlingskommittén. Det skäl som majoriteten angav för sitt beslut var att 

”likabehandlingsperspektivet skulle få större uppmärksamhet och tyngd om ansvaret återförs till 

kommunstyrelsen”. 

 

Liberalerna motsatte sig detta eftersom vi såg en uppenbar risk att effekten skulle bli motsatt. 

Den här typen av tvärsektoriella frågor drunknar lätt i den stora mängd viktiga besluts- och 

informationsärenden som passerar kommunstyrelsen i en dynamisk och växande stad som Solna 

är. Den tendensen motverkas effektivt om kommunstyrelsen har ett rådgivande och stödjande 

samrådsorgan (som Likabehandlingskommittén var) med särskilt fokus på detta viktiga 

perspektiv. 

 

Vi uppmanade också majoriteten att särskilt bevaka att man i kommunstyrelsens arbete ger 

relevant utrymme för de frågor som annars skulle ha hanterats i Likabehandlingskommittén och 

fick muntliga besked om att så skulle ske – eftersom detta var viktigt för majoriteten. 

 

 

Kommunstyrelsens arbete under året 

Efter drygt 9 månader kan vi nu konstatera att likabehandlingsperspektivet inte har 

uppmärksammats eller diskuterats i kommunstyrelsen en enda gång. Ordet ”likabehandling” 

förekommer vid textsökning i kommunstyrelsens beslutsunderlag endast i ett par 

årsredovisningar från Signalisten respektive Storstockholms Brandförsvarsförbund – d.v.s. inte 

någon enda gång i dokument som rör stadens egen verksamhet. 

 

En strimma av hopp tändes i ”Planeringsunderlag för verksamhetsplan och budget 2024” som 

beslutades i kommunstyrelsen 2023-06-19. Där hänvisas (s 24) till ett styrande dokument som 

heter ”Riktlinjer för likabehandlingsarbete”. Dokumentet påstås ha beslutats i kommunstyrelsen 

redan 2022-12-19. Men något sådant beslut fattades aldrig i kommunstyrelsen. Inte heller verkar 

några sådana riktlinjer finnas. 
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Likabehandlingspriset 

När den rödgröna majoriteten avvecklade Likabehandlingskommittén så var vår förhoppning att 

kommunstyrelsen ändå skulle fortsätta att dela ut det årliga Likabehandlingspriset. Stadens 

förvaltningar har uppskattat och sporrats i det tvärsektoriella arbetet med likabehandlingsfrågor 

genom att kommittén i många år har delat ut ett pris till någon eller ett par verksamheter som 

förtjänar uppskattning för sina framsteg på området. Senast skedde det i samband med 

kommunfullmäktiges sammanträde 2022-12-19. 

 

 

Likabehandlingsbidraget 

Likabehandlingskommittén hade möjlighet att lämna bidrag till verksamheter som har en idé om 

att utveckla sitt likabehandlingsarbete. Syftet var att stimulera ett proaktivt likabehandlingsarbete 

för att medborgare ska få likvärdig service och bemötande i mötet med stadens verksamhet. 

Också detta tycks ha upphört även om ”Anvisning för likabehandlingsbidrag” finns kvar på 

stadens hemsida. 

 

 

Slutsats 

Sammantaget måste man tyvärr konstatera att kommunstyrelsen inte på något sätt har levt upp 

till det besked vi fick i samband med att Likabehandlingskommittén avskaffades. Då sades att ” 

likabehandlingsperspektivet skulle få större uppmärksamhet och tyngd om ansvaret återförs till 

kommunstyrelsen”. 

 

 

Mina frågor: 

 
1) Hur ska likabehandlingsperspektivet i kommunstyrelsens arbete återupprättas  

när det nu blivit uppenbart att det inte har fungerat som tänkt under året? 
 

2) Kommer kommunstyrelsen att fortsätta dela ut det årliga likabehandlingspriset?  
 
Om inte – varför inte? 
 

3) Kan verksamheter fortfarande ansöka om likabehandlingsbidrag enligt den ”Anvisning för 
likabehandlingsbidrag” (beslutad av stadsledningsförvaltningen 2020-08-27) som finns på 
stadens hemsida? 
 
Om inte – varför inte? 
 

4) Var finns de ”Riktlinjer för likabehandlingsarbete” som hänvisas till i ”Planeringsunderlag 
för verksamhetsplan och budget 2024”? 

 

 

 

 

 

Peter Edholm 

Liberalerna 
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Till:  Kommunfullmäktige 
Datum:  2023-09-25 

 
 

 
 
 
 
I N T E R P E L L A T I O N  
 
 

 

Till: T e k n i s k a  n ä m n d e n s  o r d f ö r a n d e  B e r n h a r d  H u b e r  

 

Angående: S t o r  h ö j n i n g  a v  t a x a n  f ö r  v i s s a  m a r k u p p l å t e l s e r  

 

 

 

Bakgrund 

I lokaltidningen kunde vi läsa att ett kafé i Skytteholmsparken plötsligt drabbas av en tredubbling 

av den taxa man betalar för markupplåtelsen. 

 

Där citerades också tekniska nämndens ordförande enligt följande: 

 

”…förvaltningen arbetar med en översyn av taxor för markupplåtelser för kiosker och serveringar i 

syfte att få en mer likvärdig hantering.” 

 

Det föranleder mig att undra vilka andra verksamheter i Solna som kan komma att drabbas av 

liknande kraftiga höjningar av taxor för markupplåtelse. 

 

Jag förstår att nämndens ordförande inte kan föregripa resultatet av den översyn som pågår, men 

vill ända ställa en fråga om detta. 

 

 

 

 

Min fråga: 

 
1) Vilka är de verksamheter som kan komma att beröras av den översyn som förvaltningen nu 

gör av taxor för markupplåtelser? 

 

 

 

 

Anders Ekegren 

Liberalerna 
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Till:  Kommunfullmäktige 
Datum:  2023-09-25 

 
 

 
 
 
 
I N T E R P E L L A T I O N  
 
 

 

Till: T e k n i s k a  n ä m n d e n s  o r d f ö r a n d e  B e r n h a r d  H u b e r  

 

Angående: U t v ä r d e r i n g  a v  d e n  s t o r a  h ö j n i n g e n  a v  p a r k e r i n g s a v g i f t e r n a  

 

 

 

Bakgrund 

I september 2023 beslutade tekniska nämnden att föreslå kraftiga höjningar av 

parkeringsavgifterna. Störst skulle höjningen blir för 90 dagar boendeparkering där avgiften ökar 

med hela 35%. 

 

Som skäl till varför man ville höja parkeringsavgifterna angavs ett antal saker som man vill uppnå. 

Dessa var att det kommer att bli fler lediga parkeringsplatser, färre felparkeringar, minskad 

söktrafik, ökad tillgänglighet för angöring samt överflyttning till kollektivtrafik. 

 

Vid behandlingen av beslutsärendet föreslog (L), (M) och (KD) därför gemensamt  

 

att förvaltningen får i uppdrag att efter 12 månader utvärdera effekten av de höjda 

parkeringsavgifterna för att se om de då har givit förväntat resultat med avseende på 

fler lediga parkeringsplatser, färre felparkeringar, minskad söktrafik, ökad tillgänglighet 

för angöring samt överflyttning till kollektivtrafik. 

 

Vårt tilläggsyrkande avslogs av den rödgröna majoriteten utan att någon tillfredsställande 

förklaring gavs. Majoriteten vill alltså inte veta om höjningen får avsedd effekt eller ej. Jag 

misstänker att höjningen mer handlar om att få in pengar till stadens kassa än om att faktiskt 

förbättra trafikmiljön för Solnaborna. 

 

 

Min fråga: 

 
1) Varför gör inte nämnden en utvärdering som skulle visa huruvida avgiftshöjningen verkligen 

ger de positiva effekter som anförts som skäl till att göra höjningen? 

 

 

 

 

 

Peter Edholm 

Liberalerna 

 



 
Kommunfullmäktiges sammanträde 

Solna den 25 september 2023 
Interpellation till kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam 

 
Interpellation om implementering av ny lag om kommunernas ansvar i det 
brottsförebyggande arbetet. 
 
Sedan den 1 juli 2023 har kommunerna i Sverige fått ett utökat ansvar i det brottsförebyggande arbetet. 
Lagen klubbades i fullständig politisk enighet i riksdagen. Bland annat ska kommunerna ta fram en 
lägesbild över brottsligheten och utifrån denna ta ställning till behovet av åtgärder och besluta om en 
åtgärdsplan. 
 
Tidigare har Trygghetsrådet i egenskap av ett beredande organ under kommunstyrelsen varit ett naturligt 
forum för att diskutera samverkansfrågor kopplat till brottsförebyggande arbete. Rådet har haft 
representation från samtliga partier i kommunstyrelsen och samverkan har skett såväl med 
räddningstjänst, fastighetsägare, polis och andra relevanta aktörer kopplat till trygghetsarbetet. Rådet 
sammanträdde minst fyra gånger årligen och har också varit involverat i till exempel framtagandet av 
Solna stads strategi mot våldsbejakande extremism. Trygghetsrådet arrangerade också löpande 
trygghetsvandringar i kommunen tillsammans med polisen. 
 
Solnakoalitionen valde att lägga ner Trygghetsrådet och föra över ansvaret till kommunstyrelsen. Trots 
löfte från Sara Kukka-Salam om att kommunstyrelsen kommer att informeras ”löpande” av polisen, har 
polisen till dags dato endast besökt kommunstyrelsen vid två tillfällen på en knapp timma vardera. Det 
räcker inte för politiken att få en löpande uppdatering om brottsutvecklingen samt kunna ställa frågor. 
Jämför detta med Trygghetsrådet, där politiken träffade polisen minst fyra gånger årligen med gott om 
utrymme för frågor och diskussioner. 
 
Polisens presentation har haft fokus på åtgärder som de önskar Solna stad vidtar, samt delgett den 
lägesbild gällande den grova kriminaliteten som polisen arbetar med att stävja. Det är lämpligt att polisen 
ägnar en stor del av sin presentation åt den eskalerande grova brottsligheten. Dessvärre finns mycket 
annan typ utav kriminalitet av mer vardagskaraktär som riskerar att få mindre fokus. Dit kan räknas 
mängdbrott såsom inbrott, trafikförseelser, åldringsbrott, cykelstölder. På flera håll i staden finns även 
från tid till annan illegala bosättningar.  
 
Med ett trygghetsråd eller brottsförebyggande råd skulle det finnas ett forum där flera trygghetsaspekter 
kan belysas, inte endast den grova brottsligheten med skjutningar. Det kan handla om till exempel samtal 
med AIK efter ett sällsynt stökigt derby, diskussion med en fastighetsägare kring otrygghet i en fastighet 
där staden och fastighetsägaren behöver samverka för att nå ett bättre resultat eller att arbeta fram en 
strategi inom trygghetsområdet med bred politisk förankring. 
 
Utvecklingen i Solna har senaste året tyvärr inte gått i rätt riktning; det har skett sprängningar i 
flerbostadshus och flera skjutningar med dödlig utgång eller med svåra skador. Trygghetsarbetet måste 
föras i ett samlat grepp, med bred politisk förankring. Halvårsvisa besök av polisen med otillräcklig tid 
för diskussion och samtal i samband med möte i kommunstyrelsen är inte nog. 
 
Det ska enligt den nya lagen finnas ett strategiskt samverkansforum eller brottsförebyggande råd som 
omhändertar dessa frågor i kommunen. Detta saknas idag i Solna. Fram till årsskiftet 22/23 hade vi 
Trygghetsrådet. Hur arbetet idag bedrivs är höljt i dunkel. 
 



 
Kommunfullmäktiges sammanträde 

Solna den 25 september 2023 
Interpellation till kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-Salam 

 
Med anledning av ovan ställer jag följande frågor till kommunstyrelsens ordförande Sara Kukka-
Salam: 
 

1. Hur går arbetet med att ta fram en lägesbild över brottsligheten i Solna stad? 
2. Hur går arbetet med att ta ställning till behovet av åtgärder och besluta om en åtgärdsplan? 
3. När och i vilket organ kommer beslut om åtgärdsplan att tas? 
4. Hur samordnas det brottsförebyggande arbetet i Solna idag? 
5. På vilket sätt har/kommer dessa beslut att ha en bred politisk förankring? 
6. Har kommunstyrelsen omvärderat sitt beslut att lägga ner Trygghetsrådet? 

 
 
 
Samuel Klippfalk 
Kristdemokraterna 
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	4 Fråga till kommunstyrelsens ordförande om  MSBs beredskapsvecka
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